

## COMBATES EN FRANCIA

# La ofensiva rusa en los Cárpatos

## UN CRUCERO TURCO A PIQUE

### En los Cárpatos

Días pasados explicamos sucintamente la maniobra que realizaban los rusos, después de haber desembarcado en Hungría por Dukla y desfiladeros próximos. Hoy vamos a estudiar brevemente los sucesos ocurridos al Oeste y al Este de la línea Bartfeld-Sztropko.

Alarmados los austrohúngaros por el avance de los moscovitas en Hungría, sobre Eperies y el ferrocarril de Kaschaa a Budapest, han intentado un ataque de flanco. Saliendo de sus posiciones de Gorlice, han acometido con violencia. Tenían su izquierda entre los ríos Biala y Ropa, su centro en Gorlice y su derecha a lo largo del camino Gorlice-Bartfeld. Los rusos derrotaron el ala izquierda de la columna atacante. Dicha ala se replegó, y los austriacos, en vez de reforzarla, enviaron sus reservas estratégicas a la extrema derecha, logrando así prolongarla dos leguas hacia el Sur, por el río Sekowa, hasta la localidad de Ropica Russka y aun más abajo, por Oladzyszow y Regetow.

Como todos los valles carpatenses están orientados al Sudeste, los austrohúngaros, en su hábilísimo flanco, no hicieron sino seguir un valle longitudinal. En cambio, los rusos, para contenerles, debían efectuar marchas difíciles, perpendicularmente a las cimas, por senderos donde es imposible el transporte de la artillería. Forzosamente habrían de llegar tarde. Sin embargo, no sucedió así. ¿Es que tenían tropas en la zona amenazada? ¿Es que sospecharon la intención de sus enemigos y se cubrieron antes de aventurarse por la Makovica y regiones próximas? Lo cierto es que el 27 de marzo, los austriacos encontraron sólidamente atrincheros a los rusos en las inmediaciones de los pueblos de Oladzyszow y Regetow, y que no pudieron vencerlos. La operación ha fracasado. Tal vez sea recomenzada con efectivos más considerables.

Pasado el sector de Dukla, empieza el de Lupkow. Los austriacos, en su comunicado oficial del 30, hacen una confesión que arroja mucha luz sobre la marcha de la batalla en esa parte de los Cárpatos. Dicen que ha habido combates al Este y al Sur de Lupkow. Y ello significa, si la Geografía no es una ilusión, que el paso y la vía férrea, con tanto encarnizamiento disputados, son rusos al fin. Los soldados de la doble Monarquía se han fortificado más abajo, en un macizo de 800 metros de altura.

Más al Este, en la zona de Baligrod, los soldados del Gran Duque habían formado un frente defensivo del Noroeste al Sudeste que pasaba por Radziejowa, Polanki, Zawoj y Jaworzec. Ese frente ha avanzado bastante en los últimos días de marzo.

Desde el 27 de dicho mes se pelea al Sur del río San.

Hay rusos en Russkir, al Oeste y en Dydiowa, al Este. Sin duda esas fuerzas son las de Lutowska reforzadas por los vencedores de Przemysl. La presencia de éstos se ha notado en seguida. Los moscovitas anuncian grandes éxitos en Wolamichowa, al Este de Lupkow y Oeste de Cisna. Dicen, además, que se han apoderado de toda la cordillera Polonina, que se extiende entre Wettina y Rawka. Ya tienen, pues, otra de las puertas de Hungría. ¿Llegarán a tiempo los alemanes y austriacos para oponerse a la avalancha que desciende por la cuenca del río Ung sobre la comarca de Nastas? En breve hemos de verlo. Verosísimamente, las fuerzas inmobilizadas todo el invierno en torno de Przemysl lucharán con brío. Ya lo dijo von der Goltz: «Que se imaginen en qué estado se hallará un ejército retenido largo tiempo delante de una fortaleza enemiga, y que, de improviso, repanda sus marchas y operaciones en campo raso, tan rico en peripecias. Esto ocurrió con los alemanes que estuvieron en torno de Metz meses enteros.»

Si un ejército que se haya aburrido sitiando una población, cuando le devuelven la libertad de maniobra, batalla con ardor encarnizado. Recuérdese la influencia que ejercieron en los tremendos combates de Mukden los veteranos del sitio de Port-Arthur. Su arrojo sorprendió al mismo generalísimo Oyama. Nada podía contenerles.

Esos asaltos de los rusos en la región de Wolamichowa, esos escalos de alturas cortadas a pico, esas luchas atroces en bosques nevados, entre laberintos inextricables de alambradas y trincheras disimuladas con maleza, son hazañas propias de hombres que soportaron de semanas y semanas el tedio de un cerco dondoso de la monotonía del servicio sólo era interrumpida por alguna salida de la guarnición austriaca, rechazada sin muchas pérdidas ni contraofensivas demasiado tenaces.

Los bávaros y sajones que, según despachos privados de Viena, acuden al socorro de los austrohúngaros, pueden reconquistar el terreno cedido, tapan las dos brechas abiertas por los rusos en Dukla y Lupkow y obligar a

éstos a una defensiva estéril, que inmovilice a sus efectivos dentro de Galitzia.

Mas tal vez Hindenburg crea que un flanco, por la Bukovina y por el Dunajec, sea más ventajoso que una acometida de frente, desde Dukla a Koziowa y Tucholka. La experiencia del Bzura, de Grodno, de Ossowiec, de la citada posición de Koziowa, debe haberle convencido de que los rusos, cuando se proponen defender una línea, se ciavan en el suelo y no hay modo de echarles de allí. Sólo las maniobras envolventes pueden obligarles a un repliegue rápido.

La suspensión del bombardeo de Ossowiec y el retroceso de las divisiones que a fines de marzo pronunciaran otra brusca ofensiva sobre el Niemen, son síntomas de que Hindenburg, cambiando de plan de nuevo, abandona la invasión de Lituania y Polonia del Norte, se circunscribe a la resistencia en esas regiones y envía Cuerpo tras Cuerpo a Hungría y Galitzia? El Gran Duque sigue aferrado a su proyecto de invadir a Alemania por el territorio austriaco. Todas las irrupciones de Hindenburg no le han hecho renunciar a la idea, cuya realización persigue con tenacidad admirable desde que en agosto emprendiera, llevando a Russy como segundo, su movimiento de flanco sobre el Dniester, coronado por la victoria de Lemberg.

Parece que ambos caudillos rivales van a encontrarse ahora en otro palenque. El duelo a muerte continúa. Aún tardará mucho su terminación.

### El «Prinz Eitel Frederic»

Esperando su salida.

WASHINGTON, 4. Mucha gente ha presenciado en Newport el embarque de algunas toneladas de carbón en el vapor *Prinz Eitel Frederic*.

Este barco tiene una velocidad de quince nudos, mientras que los navios aliados que le esperan alcanzan velocidades de 21 y 35 nudos.

Si las nieblas no ayudan al *Prinz Eitel*, este barco tiene pocas esperanzas de escapar. Las autoridades americanas no han entregado al capitán más que la cantidad suficiente de carbón para llegar al puerto alemán más cercano.

Se dice que estará listo para zarpar el próximo martes, aunque las autoridades americanas se reservan los informes respecto a la salida.

### Estratagema austriaca

Para disimular faltas.

ROMA, 4. *Il Popolo de Italia* cuenta que las autoridades militares austriacas se valen de un ingenioso procedimiento para hacer creer que los depósitos y arsenales están bien surtidos.

Los reclutas que marchan a Galitzia van perfectamente equipados; pero apenas llegan a su destino, se les hace vestir uniformes viejos y los equipos nuevos vuelven a los depósitos.

### En la cumbre de Hartmannswiller

Una nota oficial.

PARIS, 4. Un comunicado oficial contiene el emocionante relato de la recuperación de un fortín en la cumbre de Hartmannswiller, donde un pequeño puesto francés había sucumbido de hambre el 23 de enero.

Nuestros cazadores, considerando como una deuda de honor vengar a sus camaradas, la acción fué pacientemente preparada durante dos meses.

Alrededor de Hartmannswiller, que domina la vega a 600 metros de altura, considerablemente fortificado y protegido por una sévra y frecuentes nieblas densísimas, una red telefónica de 30 kilómetros fué establecida al precio de grandísimas dificultades; nuestras tropas atacaron el 26 de febrero, ganando un centenar de metros sobre la vertiente abrupta que el enemigo dominaba.

La acción decisiva se produjo el 5 de marzo.

Después de una activa preparación por la artillería, los cazadores se arrojaron a la bayoneta, apoderándose del más importante bloque alemán.

El enemigo, enfurecido, contraatacó repetidas veces; pero a cada intento fué literalmente segado por nuestro cañoneo certero, a medida que salía de sus trincheras.

Nuestra superioridad moral, así adquirida, preparó la victoria efectiva, y la llegada de refuerzos estimuló el ardor de las tropas.

El día 23 de marzo, la artillería, minuciosamente enterada por nuestros servicios de investigación, cubrió las trincheras enemigas de un fuego infernal, que duró cuatro horas.

Los infantes y los cazadores abandonaron sus trincheras, y anunciándose por un violentísimo tiroteo, se apoderaron de dos líneas de trincheras, de un fortín y de 200 prisioneros.

El enemigo, cansadísimo, intentó en vano varios contraataques, haciendo necesario un último esfuerzo para la conquista de la deseada cumbre.

El día 26 todo está dispuesto; la hermosa

mañana que amanece permite a nuestra artillería dirigir debidamente su puntería; en pocos momentos las defensas naturales y artificiales que rodean el bloque son destruidas, y el terreno, trastornado, se ve cubierto de escombros y troncos de árboles en desorden.

Después de esa obra de destrucción de nuestros obuses, la infantería surgió, y alcanzando la cumbre en un admirable ímpetu, enarbó un banderín, que señalaba el éxito a la artillería.

Esta entonces reanudó un tiroteo mortífero sobre la pendiente Este, por donde se retiraban los alemanes a la desbandada, tiroteados por todas partes.

Tal fué la toma de Hartmannswiller, que ha privado al enemigo de un observatorio admirable, del que desde ahora nos beneficiaremos, teniendo todas las llanuras del Este bajo nuestro fuego.

Esa victoria ha puesto en nuestras manos gran cantidad de material enemigo y más de cuatrocientos prisioneros, de ellos nueve oficiales.

El 31 de marzo, a pesar de la nieve, habíamos contado ya sobre el terreno 700 alemanes muertos.

Entre los prisioneros, varios habían cometido cobardes traiciones; fingiendo rendirse, asesinaron a quemarropa a nuestros soldados con bombas de mano y granadas.

Por nuestra parte, los actos de heroísmo no pueden contarse.

Ese éxito completo vengó brillantemente a los muertos del 19 de enero, víctimas de una sorpresa y del hambre.

La toma de Hartmannswiller figurará entre las más bellas páginas de la guerra de montaña.

### El general Alexeieff

Al frente Noroeste.

PETROGRADO, 4. El general Alexeieff ha sido nombrado comandante en jefe de los ejércitos del frente Noroeste, en sustitución del general Rouzski.

### El «Medjidieh» a pique

Chocó con una mina.

SEBASTOPOL, 4. Ayer el crucero turco *Medjidieh* tocó una mina y se fué a pique cerca de las costas rusas.

El *Medjidieh* fué construido en el año 1903. Desplazaba 3.500 toneladas y estaba armado con tubos lanzatorpedos y 22 cañones de diferentes calibres.

### Los franceses ocupan Regnevillle

Comunicado oficial.

PARIS, 4. Comunicado de las once de la noche:

«Jornada tranquila en el conjunto del frente, excepto en Woivre, donde nuestros progresos han continuado.»

Hemos tomado el pueblo de Regnevillle, a dos kilómetros y medio al Oeste de Pay-en-Naye, ocupado el día 1.º del pasado.»

### Las operaciones de los rusos

La importancia del avance ruso en los Cárpatos.

PETROGRADO, 4. La toma por los rusos de una importante línea de alturas y de casi todas las cimas de la cadena montañosa Polonina, entre Lupkow y el desfiladero de Uszok se considera como un éxito de considerable importancia estratégica. Por las pendientes meridionales de este sector bajan numerosos caminos secundarios que convergen cerca de Homonno y llegan por el camino más corto a la gran llanura húngara.

Medio millón de hombres más.

PETROGRADO, 4. Un ukase llama a las banderas rusas a los reclutas de 1916, que sumarán al ejército ruso una cantidad de 585.000 hombres.

Además han sido declarados afectos al ejército de tierra los hombres enrolados en la Marina de diez meses a esta parte.

Comentarios austrohúngaros sobre la toma de Przemysl.

ROMA, 4. Los periódicos austrohúngaros continúan comentando extensamente la toma de Przemysl.

No pasa día sin que la Prensa de Viena y de Budapest consagre columnas enteras a la rendición de la fortaleza, dando detalles retrospectivos del acontecimiento.

Este hecho demuestra por sí solo de modo elocuente la importancia efectiva que la posesión de esta gran plaza fuerte galiziana representa para Austria Hungría. La opinión pública austrohúngara no se ha dado aún cuenta exacta del doloroso suceso.

El periódico oficial del Gobierno húngaro *Azest*, de Budapest, comenta de modo particularmente amargo la toma de Przemysl, diciendo: «Se decía que Przemysl era invulnerable, y en vista de esto lo habíamos afirmado. Después de haber sido tomada la ciudad, se afirma que la plaza no tiene gran importancia militar. Se ha convenido en que hemos perdido 70.000 prisioneros y que 80.000

rusos han encontrado su libertad. Hoy sabemos que había en la plaza fuerte 117.000 hombres algunos días antes de la rendición, y 107.000 cuando los rusos entraron en la ciudad. Diez mil soldados cayeron pues muertos en la última salida... Y los 107.000 soldados prisioneros eran la esperanza más firme de Hungría...» «En cuanto a los rusos libres por la rendición de la plaza—continúa diciendo el mismo periódico—son más en número de lo que antes se nos había dicho. No se atenúa nuestro duelo porque se nos diga que entre los prisioneros 45.000 están inútiles para las armas por una razón ó por otra, y que 28.000 están en el hospital. Es necesario tener un corazón de tigre para encontrar consuelo en estos argumentos.»

El periódico termina con estas palabras: «Marzo llama a la primavera, el dulce abril que hace renacer todas las esperanzas. Se nos aconseja esperar a pesar de todo... Pero que también se nos deje llorar...»

La actitud de la guarnición de Przemysl.

PETROGRADO, 4. La actitud de la guarnición de Przemysl es difícil de explicar. Los austriacos tenían en dicha plaza una gran cantidad de municiones y eran superiores numéricamente a los rusos. Los oficiales se proveían de los mejores alimentos, mientras los soldados morían de hambre. Se ha visto soldados casi enloquecidos por el hambre arrojar sobre los cadáveres de hermosos caballos muertos y arrancarles la carne cruda, devorándola.

Existe un enorme contraste entre unos y otros oficiales; los oficiales rusos, austros, hombres de guerra, y los oficiales austriacos, tan elegantes que no puede nadie figurárselos cumpliendo las penosas y duras faenas de los combates.

### Alemania por dentro

Cartas reveladoras.

PARIS, 4. *Le Temps* publica lo que sigue: «He aquí extractos de cartas encontradas sobre prisioneros alemanes:

21 de febrero. Ahora, con los pocos marcos que cobro, no puedo comprar gran cosa; todo está por las nubes. ¿Cuándo acabará esta guerra? Antonio me escribe que durará hasta que el hambre sea completa...»

4 marzo. ¡Ah, mi querido Enrique!, si Dios se compadeciera de nosotros y pusiera fin a esta espantosa guerra. Si la guerra dura aún algún tiempo, el hambre será general en Alemania.

Agustín, 2 marzo. Desde hace unos días los precios de las subsistencias han encarecido de un modo espantoso. Si concluyera esta guerra!...

15 marzo. No creo que la guerra pueda durar mucho tiempo sin que sobrevenga el hambre.

Charlottenburg, 25 febrero. ¿En qué parará todo esto? Esto no puede continuar así; no dan pan sino a cambio de bonos. No hay patatas. La semana pasada me dieron un bono; fui a la panadería y compré tres panecillos; me llevaron por ellos 30 pfennigs. Ya me he quedado sin bonos y no tendré en toda la semana. Y hacen falta bonos para todo, para el pan, para la harina. Son terribles las consecuencias de esta guerra...»

Lo que dice la «Gaceta de Colonia».

GINEBRA, 4. He aquí extractos de artículos publicados en la *Gaceta de Colonia*: «No somos niños—dice el periódico,—a quien haya que ocultar la verdad. Sepamos reconocerlo. Ha habido desmayos en el orden económico. A pesar de nuestras victorias y del extraordinario espíritu de sacrificio de la nación, nuestra situación es gravísima. Es preciso sostenerse, y eso quiere decir proveerse de pan y de carne, de armas y municiones, de primeras materias y de máquinas, de cobre y de níquel y de muchas cosas más, y cada palabra de éstas plantea para nosotros un gigantesco problema.»

«Sin embargo, la paz no es posible. Inglaterra, que hace la guerra con la sangre de los demás, no la quiere.»

«Desde el principio de la guerra se han secuestrado todas las legumbres secas. Desde hace meses es imposible comprar en ninguna parte guisantes, judías ni lentejas.»

Los últimos años importábamos 500 millones de kilos, sobre todo de Rusia é Inglaterra. Esto prueba cuán imprescindibles fuimos al no cultivar por nosotros esas leguminosas.»

### La guerra en el aire

Un combate de Garros.

DUNKERQUE, 4. Hace pocos días, a las tres de la tarde, el célebre aviador Garros vió a un aeroplano alemán que volaba entre Roulers y Dixmude.

Inmediatamente le atacó, y aunque los alemanes quisieron retirarse, Garros les cortó la retirada, volando a cuarenta metros de ellos. Ambos aparatos llevaban ametralladoras. El alemán llevaba dos hombres. Garros iba solo.

Su aparato recibió muchas balas; pero no consiguieron ningún resultado definitivo.

El, por su parte, hizo 31 disparos, acribilando al aparato alemán, que roto su depósito de esencia, se abatió hacia el suelo.

La caída, efectuada en el patio de una granja, fué terrible, y los dos aviadores quedaron carbonizados.

Garros, que había seguido la caída, aterrizó a 200 metros, entre las aclamaciones de los soldados belgas y franceses, que habían seguido con emoción sus evoluciones.

Después de saludar los restos de sus dos adversarios muertos, Garros reanudó sus vuelos, volviendo al sitio de partida.

### La vida en Austria

El terror rojo.

GINEBRA, 4. El consejero municipal, Matejovski, y unos veinte empleados municipales acaban de ser condenados a penas que varían de tres a cuatro años de prisión, por haber esparcido noticias desfavorables a Austria-Hungría y a Alemania y distribuido ejemplares del manifiesto ruso.

Por el mismo delito han sido condenados a muerte, en Consejo de guerra, diez checos. Y el mismo Consejo de guerra ha condenado a muerte, por el delito de alta traición, a 52 personas.

En Moravia, estos días ha habido dos ó tres ejecuciones por día, «para castigar a los traidores vendidos al oro ruso», como dijo el conde de Breyleben a la población, a fin de infundirle un terror saludable.

Franques y robos.

VENECIA, 4. En razón del creciente número de escándalos a que dan lugar los suministros militares, las autoridades militares austriacas han dictado un decreto conminando con las penas más severas a los defraudadores.

El tifus.

VENECIA, 4. La epidemia de tifus se extiende cada día más en Austria-Hungría. La semana última ha habido 477 casos en Austria y 22 en Galitzia y en Bukovina.

Falta de carnes.

ROMA, 4. De nuevo ha subido el precio de los artículos de primera necesidad en Viena, sobre todo de la carne.

Los directores de las Sociedades de carniceros de Viena han presentado al alcalde una nota en la que le anuncian que por falta absoluta de ganado tendrán que cerrar muchas carnicerías.

El alcalde les ha prometido trabajar cerca del Gobierno para que esa escasez sea remediada.

Atribúyese el encarecimiento de la carne a las grandes compras que ha hecho la Administración militar.

La penuria del trigo en Viena.

ROMA, 4. El burgomaestre de Viena declara en la *Neue Freie Presse* que no ha podido tomar todas las medidas necesarias para abastecer la ciudad, echando la culpa de ello a los países limítrofes neutrales.

El burgomaestre ha comprado muchos vagones de trigo en Rumania, que ha aceptado el dinero y se ha guardado el trigo.

Lo mismo ha pasado con 200 vagones de judías.

En septiembre, el burgomaestre compró trigo a los Estados Unidos; el buque llegó felizmente a Génova; pero Italia prohibió el paso de la mercancía por su territorio, y tuvo que vender el trigo en Génova.

El Ayuntamiento de Viena ha podido secuestrar y adquirir maíz viejo a 24 coronas el quintal, y con eso se va tirando; pero Hungría no quiere vender maíz menos de 46 coronas el quintal.

«Hungría—termina el burgomaestre—debe dar lo que le sobre a precios razonables, como conviene entre países hermanos.»

El secuestro de los cereales en Hungría.

ROMA, 4. La *Neue Freie Presse* anuncia que el burgomaestre de Budapest ha ordenado el secuestro de los cereales en todas las casas, a excepción de las cantidades necesarias hasta la próxima recolección, ó sea seis kilos por cabeza y por mes.

Un llamamiento a las cocineras.—Economi-

zadlo todo!

ROMA, 4. El Gobierno austriaco apela a todos los recursos. Después de llamar a los reservistas enfermos, hace un llamamiento igual a las cocineras austriacas.

La municipalidad de Viena acaba de publicar un manifiesto, en el cual se dice: «¡Cocineras! Vuestra misión ha venido a ser hoy de la más alta importancia para el Estado. En Viena hay actualmente dos millones de estómagos que desean alimentarse diariamente, y para los cuales resultan insuficientes los 200 gramos de pan disponibles. Nuestros enemigos quieren hacernos morir de hambre.»

Vosotras soys las llamadas hoy a ayudar a defender a la patria, economizando los viveres, sin derrochar ni una migaja. ¡Economizadlo todo! ¡Economizadlo también la carne, el jabón y las bujías!

Solamente en el caso de que cumpláis con vuestro deber, podremos resistir a nuestros enemigos.»

DOCUMENTOS INTERESANTES

La guerra en Francia hasta Febrero

Situación del ejército francés

CAPITULO I

El mando y los cuadros

I

El mando.

La situación actual del ejército francés es excelente y sensiblemente superior a lo que era al comienzo de la guerra...

El mando ha sufrido desde el principio de la campaña importantes modificaciones...

Todos los generales ancianos que estaban en agosto a la cabeza de las grandes unidades han sido eliminados poco a poco...

Ese rejuvenecimiento se ha ejercido en una amplia medida, y se puede decir que comprende todos los grados de la jerarquía...

El resultado ha sido una baja de diez años en el promedio de edades.

Más de las tres cuartas partes de los jefes de ejército y de Cuerpos de ejército tienen hoy menos de sesenta años.

Los brigadieres tienen, de ordinario, menos de cincuenta.

En total, no hay en el frente sino un número ínfimo de generales que han pasado de los sesenta años y poseen plenamente vigor físico e intelectual.

Esas sustituciones han sido efectuadas muy fácilmente, y esto es debido a diversas razones.

La primera es la abundancia de cuadros superiores creados en los tres años que han precedido a la guerra...

La segunda razón es el sistema de nombramientos, por el tiempo que dura la guerra, que ha dado al régimen de ascensos mucha elasticidad.

Un gran número de oficiales, que fueron a la guerra como coroneles, mandan hoy, no sólo brigadas, sino divisiones y Cuerpos de ejército.

El mando francés está animado de una gran unidad de doctrina y de un espíritu de solidaridad que se ha afirmado con brillo...

II

La situación de los diversos ejércitos.

La Caballería, muy rica en oficiales, ofrece aún excedentes importantes.

Hay, por término medio, 35 oficiales presentes por regimiento, en vez de 31, que son los necesarios.

La Artillería ofrece igualmente excedentes. De una parte, ha sufrido relativamente poco.

De otra, dispone de un gran número de capitanes o de jefes de grupo, que estaban, en tiempo de paz, empleados en los establecimientos de construcción o de estudios.

Por último, los oficiales de reserva de Artillería se han podido, casi todos, como excelentes jefes de batería.

Naturalmente, la Infantería es el Arma que ha sufrido más, sobre todo en sus cuadros subalternos (tenientes y capitanes).

Muchos tenientes o capitanes heridos por balas de ametralladoras —heridas, generalmente, poco graves y curadas pronto—, han vuelto rápidamente a la línea de fuego.

Además, los oficiales de reserva, en general, han demostrado notables cualidades, y en muchos casos han probado aptitudes excepcionales para el mando de compañías.

Nuestros suboficiales reenganchados del ejército activo ó de la reserva, nombrados segundos tenientes, son excelentes jefes de sección, y aun comandantes de compañía muy hábiles y muy enérgicos en el campo de batalla.

Hay que hacer notar igualmente que, gracias al desarrollo físico e intelectual de la generación llamada bajo banderas; gracias también a las cualidades guerreras de nuestra raza, se han podido fácilmente utilizar, no sólo los cuadros inferiores, sino los soldados de línea.

Numerosos han sido los hombres que, siendo al principio de la guerra simples soldados, tienen hoy carácter.

La elasticidad de nuestras leyes sobre el ascenso en tiempo de guerra; la ausencia de todo espíritu de casta, y la buena acogida que reservan los oficiales a aquellos de sus inferiores que han demostrado en la línea de fuego aptitudes y cualidades de jefe, han bastado para proveer a todas las necesidades.

Se ha utilizado asimismo como oficiales de Infantería un cierto número de oficiales de Caballería y los cadetes de las grandes escuelas (Saint Cyr, Ecole Forestière, etc.).

La situación de los cuadros de Infantería era el 15 de enero muy satisfactoria y muy superior, como se verá más adelante, a la de los cuadros alemanes.

Cada uno de nuestros regimientos de Infantería cuenta un promedio de 48 oficiales; de ellos, 18 de Academia, 15 de reserva y 15 ex suboficiales.

En cada regimiento de doce compañías, seis, por lo menos, son mandadas por capitanes de Academia; tres, por capitanes de reserva que han hecho sus pruebas, y tres por tenientes.

Hay, en cada compañía, por lo menos tres oficiales.

En resumen: el ejército francés, desde el punto de vista del mando y de los cuadros, se halla, después de ocho meses de guerra, en una situación excepcionalmente brillante.

El alto mando se compone de jefes jóvenes instruidos, ardientes, audaces, y los cuadros subalternos han adquirido la experiencia de la guerra, que no poseían en el mismo grado al comienzo de la campaña.

Es preciso mencionar también el alto valor de nuestros Estados Mayores de ejército, que, constituidos hace tres años, han estado dispuestos, desde el primer día, a cumplir su misión con una entera unidad de puntos de vista y de métodos.

CAPITULO II

Las tropas

I

Los efectivos actuales.

Las tropas francesas, actualmente en el frente, ascienden a más de 2.800.000 hombres. Su efectivo es, pues, superior en un quinto al de las fuerzas movilizadas al inaugurarse la campaña.

En cada unidad, ese efectivo, en la fecha actual, es el del efectivo de guerra.

En la Infantería, particularmente, las compañías tienen 200 hombres como mínimo.

En muchos regimientos llegan, y aun sobrepasan la cifra de 250 hombres.

En las otras Armas, menos castigadas que la Infantería, todas las unidades tienen efectivos iguales ó superiores a los reglamentarios.

Y esta es una de nuestras más serias superioridades sobre el ejército alemán. Se puede con facilidad demostrarlo.

Mientras que Alemania constituía unidades nuevas en gran número—Cuerpos de ejército

ó divisiones,—que absorbían de un solo golpe sus hombres y cuadros disponibles, el alto mando francés sólo creaba unidades nuevas en número limitado, y únicamente así que estaba seguro de poder, sin perjudicar el cumplimiento de las existentes, alimentar ampliamente las nuevas con cuadros y hombres, tanto en el porvenir como en el presente.

Y así nos hemos asegurado preciosas garantías de solidez y de duración.

Al mismo tiempo, el Mando se ha preocupado constantemente de mantener las unidades del frente con el efectivo de guerra, recurriendo para ello a los depósitos del interior.

Disponía para esto de los restos de las once clases de la reserva, de los restos de las clases más jóvenes del ejército territorial y de la clase de 1914.

Utilizando esos elementos según las necesidades, ha mantenido sin dificultades y con todo rigor la permanencia de nuestros efectivos.

Hay que tener en cuenta, además, que un gran número de soldados heridos en las primeras batallas de la campaña han engrosado, luego de su curación, los refuerzos enviados al frente.

Y estos últimos han sido así encuadrados sólidamente por elementos aguerriados y que sufrieron la prueba del fuego.

II

Los recursos nuevos.

Los recursos actuales de nuestras zonas son iguales a la mitad, aproximadamente, de los hombres que hay en el frente de batalla, es decir, que, en lo porvenir como en el pasado, la cifra fija de nuestros efectivos será mantenida invariablemente.

Y además, a los recursos actuales se añadirán otros nuevos en una proporción que sobrepasará las previsiones más optimistas.

Ya, la clase de 1915 ha facilitado un cupo superior en más de un quinto a los cálculos hechos.

De otra parte, una decisión ministerial que ordenaba una revisión nueva de exceptuados, reformados y hombres de servicios auxiliares de las clases anteriores, nos ha dado casi medio millón de hombres.

No obstante los exámenes repetidos y severos a que han sido sometidos, casi todos esos hombres han sido declarados útiles para el servicio armado.

Todos esos elementos son instruidos activamente en las zonas del interior.

Se utiliza en dichas zonas un gran número de oficiales y suboficiales heridos y convalecientes que, adiestrados por la experiencia, orientan en un sentido práctico la instrucción de las nuevas tropas.

Los enganches voluntarios siguen siendo igualmente muy numerosos.

Así son preparados para el ejército francés recursos próximamente utilizables, y con ello se aumentará considerablemente su potencia ofensiva.

La situación sanitaria de los ejércitos es excelente. La inmensa mayoría de los heridos se curan, y no piden sino que se les envíe al frente de nuevo.

III

La calidad de las tropas.

La calidad de nuestras tropas se ha mejorado sensiblemente desde el comienzo de la guerra.

Se sabe que los franceses han sido siempre de entendimiento ágil, adaptables y prontos a la asimilación.

Esas virtudes de la raza han hallado en los seis primeros meses de campaña un brillante empleo.

Los cuerpos se han endurecido y aguerrido. Y en esto ha entrado por mucho la excelente alimentación dada a nuestras fuerzas.

Muchos de los soldados—alemanos sobre todo—, que no acostumbraban a comer car-

ne sino una vez por semana, han sido alimentados en el frente como no lo habían sido jamás.

La salud de nuestros soldados es perfecta, pese a los rigores del invierno. No ha habido casi enfermedades de las vías respiratorias, y las estadísticas sanitarias acusan una situación sensiblemente superior a la del invierno pasado.

Los reservistas han adquirido un valor militar y unas aptitudes ofensivas de que carecían al principio.

La experiencia que los generales búlgaros y serbios resumían en 1913 diciendo «son preciosos dos meses de campaña para obtener una utilización real de las reservas», se ha comprobado.

Toda nuestra Infantería se ha acostumbrado a la práctica rápida y completa de la organización defensiva.

En agosto no tenía el hábito ni el gusto de «remover la tierra». Hoy, todos los que ven nuestras trincheras se maravillan. Son verdaderas fortalezas improvisadas, a prueba de los cañones alemanes de 77, y a menudo de los de grueso calibre.

No se puede citar desde hace cinco meses un solo encuentro donde nuestra Infantería no haya tenido ventaja sobre la Infantería alemana.

Todos los ataques enemigos han sido rechazados, salvo al Norte de Soissons, a causa de la crecida del Aisne y de la rotura de los puentes.

Al contrario, la mayoría de nuestros ataques han obtenido resultados de importancia.

Esos ataques han sido ejecutados con mucho ímpetu, y, sin embargo, no han sido cometidas las imprudencias que nos costaron en agosto pérdidas elevadas.

Los progresos de nuestra Caballería han sido notables.

Nuestros Cuerpos de Caballería han suplido, durante todo el mes de octubre, la insuficiencia numérica de la Infantería, y se han adaptado perfectamente a las necesidades del combate a pie.

Varios regimientos de Caballería han sido armados de fusiles y utilizados como Infantería, y han prestado preciosos servicios, gracias, sobre todo, a la solidez y abundancia de sus cuadros.

Nuestra Artillería ha utilizado su admirable material con una superioridad reconocida por los alemanes mismos.

Conviene mencionar también los éxitos, popularizados por la Prensa, de nuestros aviadores, y la acción, menos brillante, pero no menos fecunda, de nuestros regimientos de Ingenieros, utilizados de modo intensivo en la guerra de trincheras que se prosigue actualmente.

Más información telegráfica

La guerra en el mar

Estaban preparados.

NUEVA YORK, 4. Se comprueba que los navios mercantes alemanes estaban preparados para la guerra desde hacía muchos años.

El capitán del *Princesa Cecilia* ha declarado que poseía instrucciones desde 1912. Estas no debían ser abiertas hasta que recibiera un mensaje, por la telegrafía sin hilos, diciendo: «X está enfermo. Sigfredo».

Este telegrama le llegó el 31 de julio, y al abrir las instrucciones comprendió que la guerra iba a ser declarada entre Alemania contra Inglaterra, Francia y Rusia.

El «U-10».

LONDRES, 4. El submarino alemán U-10, que recientemente ha atacado algunos barcos, es de un nuevo tipo, capaz de recorrer 4.800 kilómetros sin ser aprovisionado.

¿Se escapará el «Príncipe Eitel»?

NUEVA YORK, 4. El vapor *Príncipe Eitel* ha concluido de cargar carbón, no habiéndosele suministrado más que la cantidad necesaria para llegar hasta Bremen.

Su plazo de permanencia termina mañana; pero las autoridades americanas rehúsan dar explicaciones sobre si se ampliará.

Seis transatlánticos alemanes han comenzado a tomar carbón en Hoboken, frente a Nueva York, con objeto de atraer la atención de

los navios que vigilan al *Príncipe Eitel* y permitirle a éste escapar.

La vida en Francia

Joffre, optimista.

DUNKERQUE, 4. El general Joffre ha ido al gran Cuartel general belga para entregar la cruz de comendador de la Legión de Honor al general Wielemans, jefe de Estado Mayor belga, y la cruz de caballero a otros oficiales.

El general Joffre impuso en persona las condecoraciones. Luego celebró una larga entrevista con el Rey Alberto y con el ministro de la Guerra belga.

Durante una conversación, el generalísimo Joffre declaró que la guerra no tardaría en acabarse, con ventaja para los aliados.

Notas varias

Contra el alcoholismo.

LONDRES, 4. Lord Kitchener ha prohibido en su casa el uso de bebidas alcohólicas durante la guerra.

En Glasgow, los trabajadores de los arsenales rehúsan entrar en los despachos de bebidas. El público, en los restaurantes, no pide ya licores.

La carta del Rey ha producido un resultado que hasta ahora no alcanzó ninguna ley.

Sin embargo, los vendedores se agitan y dicen que el alcohol es necesario para la existencia, haciendo además notar que esto causa la ruina de importantes industrias.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL, PARIS, 4 (6 tarde.)

El notable escritor español Gómez Carrillo insiste en *Le Matin* en la publicación de sus entrevistas en Madrid con motivo de las simpatías españolas por Francia. El senador Tomás Romero, poeta y académico; el conde de Romanones, jefe del partido liberal; D. Melquíades Álvarez, jefe del partido reformista, han corroborado las simpatías ardientes en su país hacia Francia.

Los diarios reproducen y comentan el reconocimiento por las autoridades militares francesas de las atrocidades cometidas por los alemanes y que fueron presenciadas por un oficial bávaro, hecho prisionero recientemente. Este oficial señaló particularmente la conducta del coronel Hannapel, comandante del octavo regimiento bávaro, que ordenó las mayores devastaciones.

La *Croix*, de París, dice que la *Gaceta de Colombia* se permite dar un mentís a la declaración hecha por el cardenal Mercier, de que las autoridades alemanas le anulaban el derecho de circular libremente. Según el periódico alemán, el cardenal de Malinas había de renovar su permiso en tiempo oportuno, siendo en seguida puesto en regla. La verdad es la siguiente: Por una carta del 3 de enero, llegada a Malinas el 4, el general von Bissing notificaba al general Mercier que con motivo de su carta pastoral le retiraba su permiso de libre circulación. El cardenal protestó dignamente en la respuesta que el mismo día envió. Solamente después de enérgicas reclamaciones del Vaticano ha sido cuando el Gobierno alemán devolvió el 26 de enero al cardenal el derecho de circular.

Noticias de Amsterdam al *Echo de París* dicen que 200 jóvenes belgas de Entath, que habían sido invitados por las autoridades alemanas a presentarse a la Casa Comunal y que llegaron aquí con la bandera belga a la cabeza, fueron acogidos por los soldados alemanes con una descarga mortífera que echó por tierra a una veintena.

POLDHU, 4 (11,30 noche). El último comunicado oficial francés dice que en Dom-pierre, al Sudoeste de Peronne, continúan progresando los trabajos de minas realizados por los franceses.

Cerca de Lassigny, los alemanes intentaron un ataque; pero fué parado en firme por el fuego que hicieron los franceses al salir de sus trincheras. En la Alta Alsacia, en la región de Burnhaupt le Haut, fueron rechazados dos ataques alemanes.

La lucha por medio de minas continúa in-

paraba algunas ropas y los enviaba por el mundo.

Luisa había sufrido la ley común. A los quince años había entrado al servicio del barón de la Ramponniere, sin destino especial, puesto que, no habiendo aún servido, nada sabía hacer.

Se la puso, para comenzar, en la cocina como ayudanta; poco después, como crecía en gracia y en belleza, y siempre estaba limpia, de una limpieza irrefragable, se la enseñó el servicio de mesa. Finalmente, cuando Cleopatra salió del convento, fué Luisa dedicada especialmente a su persona, como doncella.

El puesto no era una canonjía, ni mucho menos; Cleopatra era coqueta, y nunca cambiaba de traje menos de tres veces al día, siendo tan exigente, que nadie podía aguantarla.

Luisa era bonita. Dos ó tres veces cometieron la torpeza de decirse delante de su ama, y Cleopatra tuvo celos de esta belleza, de la cual nada podía temer.

Por este motivo, reprensiones, humillaciones y arientas llovieron sobre la pobre muchacha. Luisa se quejaba a su padre, si que le contestaba sin ambages: «Vete, si quieres, de la casa; pero no cuentes conmigo para mantenerme; tengo bastante a mi cargo.»

Luisa enjugaba sus lágrimas y volvía al castillo de la Ramponniere.

Desde entonces aceptó sin pestañear cuantosas reprensiones de la prohinaba su amantada. A las injurias que le prodigaba Cleopatra presentaba un rostro tranquilo, una serenidad de hielo.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Es más; rompiendo con las rutinas de nuestro buen país de Francia, en que no se quiere aprender ninguna lengua extranjera, bajo el pretexto de que se habla francés en todos los países del mundo, Eduardo aprendió el inglés, el alemán, el español y el italiano, y mientras aprendía cada una de estas lenguas había tenido buen cuidado de entrar en relación con un originario de estos distintos países.»

«De esta paciente asimilación resultó que el hijo de nuestro amigo Dubois hablaba con asombrosa facilidad las cuatro lenguas, y estaba encargado de la correspondencia de la casa con el Extranjero.»

«Dubois estaba maravillado. Dejaba ya a su hijo la dirección casi absoluta de su casa, y hasta trataba de cedérsela completamente, cuando un capricho de Eduardo

vino a echar por tierra sus buenos proyectos.»

«Según su costumbre, había ido a Borgoña, y, como nosotros, conoció a la familia de la Ramponniere. El barón y sus hijos iban con frecuencia a casa de Dubois, y éstos, Eduardo sobre todo, iban también a casa del barón.»

«Algunos rumores circularon sobre matrimonio entre Eduardo, que tenía veinte años, y Cleopatra, diez y siete. Estos rumores se disiparon pronto. Eduardo había ido a reunirse con su padre, del que solicitó permiso para hacer un viaje.»

«El señor Dubois se quedó muy desconcertado de tal petición. La ausencia de su hijo le forzaba a tomar la dirección de la casa, a la cual había renunciado poco a poco.»

«Hizo a su hijo las proposiciones más ventajosas y le ofreció abandonar completamente la gestión de los asuntos; nada pudo seducir ni retener a Eduardo.»

«Según decía, quería perfeccionarse en el estudio de los idiomas y conocer los mecanismos financieros de los principales países de Europa, prometiendo volver en el momento en que se creyera en estado de suceder dignamente a su padre.»

«Dubois no tiene más hijos que él; se dejó, pues, convencer, aunque tuvo gran sentimiento al verle partir.»

«Volvió, en consecuencia, a tomar posesión del sillón que había ocupado tan largos años; mas se veía que la ausencia de su hijo le afectaba profundamente.»

«De cuando en cuando nos decía con tono doliente:

«He recibido una carta de mi hijo, que se halla en Londres; está bien.»

«Otro día era de Rotterdam, de Frankfurt, de Berlín, de Viena, de Florencia. Últimamente fué de Constantinopla, de Bucarest...»

«En una palabra, durante dos años y medio, Eduardo ha recorrido toda Europa, estacionando en todas las capitales y ciudades que tienen algún valor comercial ó financiero.»

«Naturalmente, estos viajes han contribuido mucho a la prosperidad de la Casa Dubois. Ellos le han dado nueva actividad, por haberle creado en la mayor parte de los países innumerables relaciones, tanto que en estos últimos tiempos, Dubois decía a quien quería oírle que no podía ya con la pesada carga que le imponía el aumento de trabajo, y hacía votos sinceros por la vuelta de su hijo.»

«Probablemente, Eduardo se ha rendido a las instancias de su padre. Ha vuelto, y ya ha tomado la dirección de la casa de banca, que, sin decaer lo más mínimo, comenzaba a cojear ligeramente bajo la mano fatigada de Dubois.»

«En cuanto a su color, que es bastante moreno, es efecto de su larga estancia en Egipto y Turquía, de donde llega directamente. A las mismas razones es preciso atribuir su larga barba, esa barba que tanto le espanta.»

«Quieres que te diga ahora lo que pienso de Eduardo, yo que lo he visto nacer, que nunca lo he perdido de vista y que sobre nada hago un juicio temerario?»

«—Sí,—dijo vivamente Elena.

«—Pues bien, querida hija, Eduardo, bajo ese exterior algo brusco, casi salvaje, te lo concedo, es el más leal y recto de los hombres. Ha sido educado en la buena escuela, lo tiene de raza. Cuando esa corteza áspera de su carácter se haya afinado al contacto de nuestra civilización, que ha perdido ligeramente de vista, te garantizo que será un hombre encantador, espiritual é instruido, del cual habrá mucho que aprender, porque ha viajado mucho, y sobre todo porque es un hombre honrado.»

IX

El resultado del viaje del señor de la Ramponniere.

Como lo había dicho, hizo su viaje el barón de la Ramponniere. La misma noche estaba en Joigny.

Como conocía muy bien el domicilio de los padres de Luisa, que eran toneleros en una calle muy distante, allí se dirigió con paso lento, que aminoraba a medida que se acercaba a la casa.

No lo había visto desde la época en que ocurrió cierta historia, a la cual la sonámbula Aglaé ya hizo alusión, y de cuyo asunto es preciso que digamos algunas palabras.

Luisa Bernard hacía el número cinco entre los hijos del pobre tonelero, que no tenía más recursos que su oficio. Así, desde que cada uno de los ocho hijos estuvo en edad de ganarse la vida, su padre les pre-

En el frente Oeste, los aliados consiguen algunas ventajas y consolidarlas.

En el bosque Le Prétre los franceses han hecho unos docientos prisioneros en dos días.

Un aviador alemán que arrojaba bombas sobre Reims fué obligado a descender.

En el teatro oriental de la guerra, las operaciones más importantes se llevan a cabo en los Cárpatos, donde los rusos se abren paso a pesar de los obstáculos naturales y artificiales. En la actualidad ocupan una posición desde la cual esperan penetrar en Hungría.

El comunicado oficial de Petrogrado dice que la ofensiva rusa sigue desarrollándose con el mismo feliz éxito. El día 1.º de abril los rusos avanzaron particularmente en el sector de Volia Michowa, en la dirección de Uzok.

A pesar de la obstinada resistencia que oponen los austriacos y de sus violentos contraataques, las tropas rusas consiguieron dominar, haciéndoles prisioneros y capturando ametralladoras, municiones y algunos vagones abandonados por los austriacos.

El día 1.º de abril los rusos en los Cárpatos hicieron prisioneros a cien oficiales y más de siete mil soldados, apoderándose de unas diez ametralladoras.

No ha habido cambio de importancia en los demás sectores del frente.

Según los últimos informes, durante el bombardeo de los fuertes exteriores del Bósforo llevado a cabo el 28 de marzo, los buques de guerra rusos se acercaron a cinco o seis millas del campo de minas y a una milla de los fuertes de la costa. Los buques iban precedidos de destroyers dedicados a la draga de minas, no encontrando ninguna. Los fuertes no respondieron al fuego de la escuadra rusa.

Según un telegrama de Roma, en el ejército turco reina gran descontento contra sus oficiales alemanes. Algunos de éstos han sido atacados por sus soldados, y en el ejército del Cáucaso ha sido asesinado un oficial alemán.

El vapor Lockwood, de la matrícula de Middlesborough, fué torpedeado y hundido a unas 25 millas al Sudoeste de Star Point el día 2 de abril por un submarino alemán. El Lockwood fué perseguido. El torpedo alcanzó el vapor sobre el departamento de máquinas. Su tripulación, compuesta de 22 hombres, fué salvada en botes.

El número del submarino aparecía borrado y arbolaba la bandera inglesa.

El vapor pesquero de Terranova Parmenette, de la matrícula de Fecamp, fué torpedeado el viernes frente al cabo Antifer. La tripulación fué salvada.

Dicen de New Port News que el Prinz Ethel Friedrich continúa dispuesto para hacerse a la mar, y que dos destroyers norteamericanos se han apostado cerca de los buques alemanes internados en el río Norte de Nueva York.

Serbia ha sido invadida por una banda de búlgaros que se cree son tropas regulares.

Las avanzadas serbias fueron desalojadas, trabándose violenta lucha.

Por fin los búlgaros fueron rechazados, dejando ocho muertos. Los serbios tuvieron 60.

**TORRE EIFFEL (París), 5,** a las diez de la mañana.

El periódico rumano *Poca* anuncia que se ha producido un violento incidente en Bucarest entre M. Jean Sturtza y un agente de la propaganda austroalemana que había ofrecido a aquél y a uno de sus amigos, M. Cazimir, una fuerte suma de dinero para que renunciaran a su campaña antialemana.

El Sun de Nueva York anuncia la llegada a América del doctor Charles Baylis, de Brooklyn, miembro del Comité americano de socorros a los belgas.

Ha recorrido en automóvil más de 1.600 kilómetros a través de Bélgica con J. H. Taylor, de Virginia, y Curtis, de Massachusetts. Dice que nunca hubiera podido imaginarse que un pueblo civilizado pudiera ser devastado tan completamente por un ejército de invasión que se llama civilizado.

El doctor declara que los alemanes son los guerreros más inhumanos de la historia, y que al lado de ellos los hunos y los vándalos resultan *amateurs*. Presenta fotografías y documentos que prueban que todas las atrocidades atribuidas a los alemanes han sido realizadas.

El *Siglo XIX* del 1.º de abril afirma que los excesos de los alemanes no pueden ser menos que impresionar desfavorablemente al mundo, y que Alemania corre riesgo de ir directamente a su ruina con una inconsciencia irracional y primitiva, y que la civilización no perdonará ni olvidará tan fácilmente esta guerra de exterminio que Alemania ha provocado, preparado y llevado contra todas las leyes, aun las más antiguas, del derecho de gentes.

La Prensa escandinava comenta desfavorablemente la amenaza alemana de quemar tres ciudades rusas por cada lugar alemán perjudicado por los rusos.

La *Política* ha publicado el 24 de marzo un artículo acerca de esto, en el que severamente reprocha al pueblo alemán el que concierne como injusto todo acto de violencia que ellos son las víctimas, y lo crean completamente justo cuando ellos son los autores.

**De Alemania y Austria**

Radiograma de Viena para Madrid, vía Pola-Barcelona y Aranjuez, 4 de abril de 1915, a las 11.15 tarde.

**BUDAPEST.** El conde Albert Appony dice que la supuesta interacción con el *Morning Post*, de Londres, y las declaraciones que le son atribuidas, son completamente falsas.

(Oficial.) Comunican oficialmente de la parte Este del frente, que especialmente en el sector de Laboreza y en las alturas al Sur de Polina hay combates, y los nuevos refuerzos llegaron a nuestras tropas, que estaban en peligro a ambos lados de Cisma, a retroceder un poco.

Los ataques sobre las posiciones al Norte

del desfiladero de Uszok fueron rechazados sangrientamente.

Las tropas rusas que estaban delante de Przemysl han sido trasladadas al frente de los Cárpatos.

En el Sudeste de la Galitzia hay solamente combates de artillería entre el Dniester y el Pruth, los que terminaron con éxito para nuestras tropas. Aparte de esto, reina tranquilidad.

—El «Morning Post», de Londres, publica la sorprendente noticia de que Austria Hungría ha abierto negociaciones para hacer una paz separada.

Nosotros estamos autorizados para afirmar que Austria Hungría no ha hecho ninguna clase de negociaciones para la paz, y que la noticia del «Morning Post» es completamente falsa.

**VIENA, 4 (8,30 noche.)** (Vía Pola, Barcelona, Aranjuez.)

El *Frendemlat* escribe en su poema para las fiestas de Pascua: «Las campanas de primavera ya suenan, pero no hablan de paz. Las oímos con esperanza y no nos engañamos cuando decimos que los acontecimientos son la mejor prueba para decir que los siete u ocho meses que llevamos nos han traído más cerca a un día feliz.»

Si nuestros enemigos hubieran de ganar, ya lo habrían hecho; pues nosotros, hasta ahora, hemos realizado mucho más que ellos, pero ellos cuentan con el gran número que se han unido contra nosotros.

Sobre todo hay que descontar las falsedades que se hacen circular en los campamentos de los aliados, entre los que ponen mucha fe sobre las masas rusas, la táctica de Joffre, los tres millones de Kitchener, y sobre todo lo que dicen de que nos están haciendo morir de hambre. Si algo puede probar nuestra determinación, es esta idea de hacernos morir de hambre, pues la coalición no puede vencer a nuestros ejércitos.

Nosotros tenemos fe en el futuro y esta fe nos hace fuertes.»

**NORDEICH, 4 (11,20 noche.)** El gran Cuartel general alemán comunica que en el frente occidental las tropas alemanas se apoderaron en el canal de Iser, al Sur de Dixmude, de un lugar ocupado por los belgas.

—En el bosque de Prisst varios ataques franceses han sido rechazados.

—Frente oriental: Los rusos dieron varias acometidas en la región de Augustow, siendo rechazados.

**VIENA, 4 (mediodía).** Oficial:

«Continúan los combates en los Cárpatos, en las alturas situadas en ambas vértices del valle de Laborza.

—Los austriacos han desalojado a los rusos de varias posiciones al efectuar éstos un contraataque.

—También al Este de Vierenda ha sido rechazado un violentísimo ataque ruso.

A raíz de dichos combates han caído prisioneros 2.020 rusos.

—No ha habido variación alguna al Norte del desfiladero de Uszok.

—Un ataque ruso dirigido contra las posiciones austriacas fracasó después de corta lucha.

En todos los demás frentes no hay nada nuevo que señalar.»

**POLA, 1.º** (Recibido en Madrid con retraso.) Del Cuartel de Prensa de guerra comunican:

«Los muchos atropellos cometidos por los rusos con la población rumana de la Bukovina han sido aumentados por los siguientes actos, publicados oficialmente:

A un distinguido rumano le fueron robadas 3.000 coronas.

Un terrateniente rumano fué maltratado, y en Ostriza un distinguido hacendado fué muerto a tiros en la vía pública sin razón alguna.

La hija de un notable rumano de Raudatz fué violada por cinco soldados rusos en presencia de su madre.

Al pastor griego oriental en Raudatz Vladimir Ronisk le fueron robadas 600 coronas, después de haber sido maltratado.

Una mujer escapó de ser violada escondiéndose por la noche en el jardín en ropas menores, soportando un frío horroroso.

Todos estos desmanes ocurrieron a la vista de los oficiales rusos, que friamente dejaron obrar a sus soldados.»

**VIENA (vía Pola, Barcelona y Aranjuez), 4 (7 tarde).** El relator de la guerra comunica que la gran batalla de los Cárpatos aún no se ha terminado; pero hoy ya se puede asegurar que su curso no es desfavorable para los austriacos. Los rusos, que al principio, en el desfiladero de Dukla, atacaban con mucha fuerza el ala izquierda austriaca, frente a los Cárpatos fueron rechazados, después de una gran batalla, pues todos los esfuerzos que los rusos hacían para romper el frente austriaco eran rechazados con pérdidas sangrientas para ellos. Mientras tanto, los rusos hacían mucha presión contra el centro austriaco, especialmente contra Baligrod, donde más sobresalía el frente. Estas batallas, donde las tropas austriacas tenían que hacer un esfuerzo sobrehumano, se componían de muchas resistencias en todas esas montañas, en las que siempre defendían nuevas posiciones, y a pesar de traer muchos refuerzos, incluyendo las tropas que defendían Przemysl, la gran ofensiva rusa casi ha fracasado. Después de fuertes combates, que ya duraban dos semanas, la línea de batalla austriaca siempre estaba en Galitzia, mientras que los rusos, después de la última ofensiva austriaca, se tuvieron que retirar al otro lado de los Cárpatos.

**NORDEICH, 5.** (A las 11,30 de la mañana.)

**CONSTANTINOPLA.** Comunican del Cuartel general turco que la escuadra turca ha hundido dos barcos rusos ayer, a la altura de Odesa (Rusia). El uno, el *Natlich Provident*, de 2.000 toneladas, y el otro, el *Vadotchnaja*, de 1.500. Han sido apresados los tripulantes.

Durante estos dos hundimientos se acercó el crucero turco *Medjidije* (3.200 toneladas), que iba en busca de los barcos dragaminas enemigos. En los alrededores del fuerte ruso Otchakow y en la orilla rusa, el crucero turco chocó con una mina flotante, yéndose a pique. Otros barcos de guerra turcos recogieron a bordo la tripulación del *Medjidije*.

Los marinos se portaron heroicamente. Antes de que el crucero se hundiera han sido quitados todos los cierres, pertrechos y cañones. El crucero fué además torpedeado para que quedara inservible, caso de ponerlo a flote el enemigo.

Un dragaminas enemigo se quiso acercar ayer a los Dardanelos. A la altura de Kunkalé fué echado a pique por el fuego de las

baterías turcas. Por lo demás, no hay nada que señalar ni en los Dardanelos ni en los demás frentes.

El diario de Erzerum (Asia Menor) *Albayaak* dice que la población civil va de acuerdo con las tropas turcas. Los rusos invadieron pueblos del Cáucaso, como Ardi, Alaguz y otros, matando a todos los varones y violando a mujeres y niñas.

**Consecuencias fatales**

La fermentación de los residuos alimenticios produce la caries; la caries, el dolor de muelas; el dolor de muelas, la desesperación... Limpíalos la boca todos los días con el Elixir Dens.

# La jura de la bandera

El solemne acto de prestar los reclutas el juramento de fidelidad a las banderas, se verificará a las diez del próximo día 8, con las formalidades que previenen el Título IX, Tratado III de las reales Ordenanzas y la real orden circular de 18 de marzo de 1903 (C. L. número 47).

Con tal motivo, el capitán general se ha servido disponer:

1.º Comenzará el acto por la celebración de una misa de campaña en el altar que se hallará establecido en la glorieta del Obelisco, del paseo de la Castellana.

2.º Con las fuerzas veteranas de esta guarnición y sus cantones se organizarán las unidades siguientes:

Una división, a las órdenes del general don Gabriel de Orozco, de la que formarán parte: la primera brigada de la primera división, mandada por su general; una brigada de Ingenieros, a las órdenes de su comandante general, constituida por el segundo regimiento de Zapadores Minadores y el regimiento de Telégrafos; y otra brigada mixta, al mando del general de la segunda de la segunda división, formada por un batallón del regimiento de Asturias, el de Ferrocarriles, cuatro compañías de la Guardia Civil, con bandera, constituyendo un batallón, la brigada Obrera y Topográfica de Estado Mayor y Milicianos Nacionales.

Los regimientos de Artillería de Campaña y las fuerzas de Intendencia y Sanidad Militar constituirán otra brigada, mandada por el comandante general de Artillería.

Por último, la división de Caballería, a las órdenes de S. A. R. el Infante D. Carlos de Borbón, a la que se agregarán el regimiento de cazadores de María Cristina y un escuadrón, con estandarte, de la Guardia Civil del 14.º tercio.

3.º Estas fuerzas se hallarán formadas a las nueve y media, en el paseo de la Castellana y calles inmediatas, en la forma que a continuación se expresa:

a) En el andén occidental del trozo de paseo comprendido entre las glorieta del Obelisco y Marqués del Duero, se situará en columna, con frente al altar, la primera brigada de la primera división.

En el andén oriental, y con la misma formación y frente que el anterior, la brigada a las órdenes del general de la segunda de la segunda división.

b) La brigada de Ingenieros, en columna, en la calle del General Martínez Campos, y situando su cabeza en la glorieta del Obelisco.

c) La brigada de Artillería, con los regimientos cerrados: el 2.º y 5.º en la calle del General Oráa, situando la cabeza del 2.º en la desembocadura de la glorieta del Obelisco; el 10.º, en la calle de Abascal, cerrando la desembocadura de ésta en la Castellana; el 4.º, en la calle de Ríos Rosas, avanzando por el paseo lateral del Hipódromo, hasta que la cabeza llegue a la altura del regimiento de lanceros del Príncipe. Las tropas de Intendencia y Sanidad, unas y otras sin cargas y con sólo los carruajes, en columna, en la vía occidental del paseo, con la cabeza en la glorieta del Obelisco y a la altura de la columna del general Orozco.

d) En los andenes para la circulación de caballos, del trozo de paseo comprendido entre la glorieta del Marqués del Duero y el Hipódromo, se situará la división de Caballería, estableciendo sus brigadas en línea, dándose frente, la de lanceros, en el andén occidental y la de húsares en el oriental. El regimiento de María Cristina, en columna de 4 a cuatro, en la vía oriental de carruajes, con la cabeza en la glorieta del Obelisco y extendiéndose hacia el Hipódromo.

El escuadrón de la Guardia Civil, en columna, en la calle de Martínez de la Rosa, con la cabeza en la desembocadura de dicha calle al paseo de la Castellana.

e) La sección ciclista de la Capitania general, sobre el arco de andén de la glorieta del Obelisco, a la izquierda de la calle del General Oráa.

4.º Los reclutas de los distintos Cuerpos se situarán sobre los andenes del paseo, con frente al Norte, en el trozo comprendido entre la glorieta del Obelisco y la calle del Marqués del Riscal, en dos columnas de desigual longitud, que constituirán: la de la izquierda, mencionados de cola a cabeza, para que resulten en el orden en que han de ser revistados y desfilar después, los del Rey, León, Saboya, oWad Ras, Asturias, Covadonga, 2.º de Zapadores, Centro Electrotécnico, Aviación, Ferrocarriles, Telégrafos, brigada de Estado Mayor, 2.º, 4.º, 5.º y 10.º Montados, Reina, Príncipe, Princesa y Pavía; y la de la derecha, por el mismo orden mencionados, los de María Cristina, Intendencia y Sanidad Militar.

5.º Así que cada Cuerpo llegue a su puesto de formación, destacará la bandera o estandarte, que irá a situarse frente a los reclutas y en el lado opuesto de la vía central, donde no haya pelotones a ambos costados, y al frente de sus reclutas, dándoles la espalda, en el trozo en que los haya a un costado y otro, de tal suerte que quede cada uno en el cen-

tro de los pelotones de su Cuerpo, en la forma que indica el croquis.

La bandera del batallón de la Guardia Civil se situará enfrente de los pelotones de Saboya y Wad-Ras. La de Asturias, frente a los de su Cuerpo y los de Covadonga, y el estandarte del regimiento de María Cristina delante de los de su regimiento, de Intendencia y Sanidad Militar.

A la derecha de cada bandera o estandarte se situará, pie a tierra, el mayor, y a la izquierda el capellán y el ayudante.

6.º Para ser revistados por S. M. el Rey, las columnas situadas sobre los andenes, una vez establecidas, doblarán dando frente al centro, quedando en línea de 4 a cuatro, pasando al nuevo frente la oficialidad y alineándose por el las músicas. Los reclutas sólo girarán al flanco correspondiente.

7.º Cuando S. M. haya pasado la revista, se tocará atención general, para que los Cuerpos a pie, los pelotones de reclutas y los cuatro regimientos de la división de Caballería, giren para dar frente al altar, de forma que queden los primeros en columna de secciones y pelotones, y los últimos en columna de 4 a cuatro, sin ocupar terreno alguno del paseo central; el regimiento del Rey destacará los gastadores para dar guardia al altar, y al costado derecho de éste se colocarán las músicas de los regimientos del Rey y 2.º de zapadores, para tocar durante la misa; el 10.º de Artillería avanzará desde la calle de Abascal, por el paseo central de la Castellana, hasta quedar con su cabeza a la altura de las columnas de Infantería; y el 4.º avanzará por la indicada vía central, hasta llegar con su cabeza a la altura de las columnas de Caballería.

8.º Entre la columna de reclutas y línea de banderas, se situará durante la misa, a caballo, el general gobernador militar, y terminada aquella, la bandera del regimiento del Rey y el provicario general castrense se colocarán a su izquierda; dicho general dirá en voz alta lo que preceptúa el artículo 4.º, título IX, tratado III de las ordenanzas, respondiendo los reclutas con lo que en el mismo artículo se expresa; y a continuación, el provicario dirá lo consignado en el último párrafo del citado artículo. Todos los mayores repetirán la fórmula del juramento, y los capellanes de los Cuerpos las frases reglamentarias.

9.º Una vez verificado esto, se tocará un punto de atención, para que los reclutas, conducidos por los ayudantes, desfilen dos veces ante sus respectivas banderas o estandartes, según determina el artículo 5.º del mismo título y tratado, volviendo después a sus puestos de formación.

Los reclutas de Saboya y Wad-Ras cumplirán estos preceptos con la bandera del batallón de la Guardia Civil; los de Covadonga, con la de Asturias; los del Centro Electrotécnico, con la del 2.º de zapadores; los de Aviación, con la de Ferrocarriles; los de la brigada de Estado Mayor, con el estandarte del regimiento de María Cristina.

10.º Todas las fuerzas estarán mandadas por el capitán general, y los honores que deban ejecutarse, tanto durante la misa como a SS. MM. y AA. RR., se harán al toque de su corneta de órdenes. Por el mismo medio se indicará el momento de que las banderas vuelvan a sus Cuerpos cuando haya terminado el acto.

11.º Terminada la jura, desfilarán las fuerzas por el paseo de la Castellana, en columna de honor, con guías a la derecha, ante Sus Majestades, que se hallarán en la unión de dicho paseo con la calle de Fernando el Santo. El orden del desfile será el siguiente: escuadrón de la Guardia Civil, reclutas de todos los Cuerpos por el orden en que han sido mencionados, sección ciclista de la Capitania general, división a las órdenes del general Orozco, brigada de Artillería y división de Caballería. Los pelotones de reclutas y fuerzas de la guarnición, a pie, en columna de pelotones o secciones, agrupadas por batallones, con un metro de distancia de la segunda fila de cada sección o pelotón a la primera del siguiente; en columna de baterías, la Artillería de campaña; en columna de bloques, la Caballería, y los demás, con cuatro carruajes o cuatro cargas de frente, y todos al paso.

Las banderas, con sus escoltas, cinco pasos delante del centro de la primera sección del primer batallón; los jefes, delante de ellas, y los oficiales, al costado derecho de sus compañías.

Las fuerzas veteranas y reclutas dejarán entre batallones o Cuerpos diferentes una distancia de veinte pasos, y treinta entre las divisiones y brigadas.

12.º El croquis adjunto detalla la situación de todas las fuerzas, las cuales recibirán instrucciones para su entrada en formación y regreso a los cuarteles.

13.º El traje será de gala; la Infantería, con guerrera y sin mochila. La oficialidad no llevará abrigo. Los reclutas, en primera puesta y con guante blanco.

14.º Los gobernadores militares de Badajoz y Segovia, sujetándose a lo que se previene en esta orden, y en la forma que se lo permitan las fuerzas que guarnecen dichas lo-

calidades, dispondrán lo conveniente para tomar, también el día 8, el juramento de fidelidad a los reclutas a sus órdenes. El día 11 jurarán los de Guadalajara.

15.º El mismo día de la jura se dará un rancho extraordinario con cargo al fondo de Material.

16.º Los señores generales con mando y asinillados que no formen con las tropas acompañarán a caballo a Su Excelencia.

17.º Los exploradores de España, niños de las escuelas municipales y los de colegios particulares podrán presenciar la jura en el andén del lado de los pares y trozo entre la Glorieta del Obelisco y la calle de Lista.

**REVISTA, MISA Y JURAMENTO DE BANDERAS**

En la revista, los reclutas permanecerán en la posición de firmes; durante la misa permanecerán cubiertos, salvo al alzar. La música de la Academia de Artillería tocará durante la jura.

A los estandartes, además del capitán ayudante, los escoltarán dos sargentos o cabos, todos pie a tierra.

Así que S. M. haya pasado revista a los pelotones de reclutas, la bandera del regimiento del Rey se aproximará a la Glorieta del Obelisco para que no haya que esperar terminada la misa.

Los reclutas oírán la fórmula del juramento en posición de saludo, bajando la mano al contestar.

Seguidamente, el señor gobernador militar dispondrá se toque el punto de atención a que se refiere el precepto 9.º de la orden general; y descansando las armas, dará principio el desfile de los reclutas para besar en la cruz hecha en la bandera de su Cuerpo; este desfile será de 4 a uno, y de 4 a dos el que tiene que hacerse a continuación para pasar por debajo; y mientras duren, tocarán pasos dobles las músicas.

Los reclutas se descubrirán cuatro pasos antes de llegar a la bandera para besarla; el desfile de 4 a dos lo harán cubiertos.

Otro toque de atención general servirá para que las banderas y estandartes vuelvan a sus Cuerpos, presentándose las armas y batiéndose marcha durante el movimiento.

**DESFILE**

La música de la Academia de Artillería, así que pasen Sus Majestades de regreso para ir a presenciar el desfile, marchará a situarse en el lugar que le está destinado frente a la tribuna de la calle de Fernando el Santo; y el escuadrón de la Guardia Civil se situará en la vía central para romper la marcha en cuanto reciba la orden, siguiéndole las demás fuerzas.

Las músicas desfilarán tocando a la cabeza de sus Cuerpos, y la de Artillería tocará durante el desfile de los reclutas, y, además, cuando deje de oírse la música del Cuerpo que desfile y no se oiga tampoco la del siguiente. Esta música regresará a su cuartel así que Sus Majestades hayan marchado.

Los capitanes, en el bloque de batallón, irán a la derecha del oficial de la primera sección. Entre la escuadra y la música debe llevarse sólo cinco pasos de distancia.

La banda y la música constituirán una sola fracción en cuatro filas.

Las plazas de Colón y Castelar y vías asfaltadas estarán enarenadas para el desfile.

Si se detuviera algún carruaje, los que le siguen desviarán a la derecha o izquierda, sin suspender la marcha, continuando el carruaje detenido, en cuanto le sea posible, por la primera bocacalle.

Se recuerda que a la salida del paseo de la Castellana, en la plaza de Colón, existe una farola que habrá que tener presente para abrir los intervalos entre las secciones al llegar a ella y salvarla con facilidad; también las hay en el paseo de Recoletos.

El punto donde se hallarán Sus Majestades se distinguirá visiblemente por una bandera al flanco derecho de la columna.

Las escoltas llevarán el sable desenvainado y se les prevendrá no han de saludar.

Rebasado el lugar del desfile, fuerza alguna ni pelotón de reclutas variará por ningún concepto su orden de formación, ni derodará su marcha, tomando, si fuera preciso, el paso ligero para evitar la detención de los que le siguen.

**EJERCITO Y ARMADA**

**ASUNTOS DE GUERRA**

**Servicios de la Guardia Civil.**

Durante el mes último la fuerza del benemérito instituto del extrarradio de Madrid ha prestado los siguientes servicios:

110 detenciones por delitos y faltas; 60 denuncias por delitos; 13 socorros humanitarios a enfermos, heridos, etc.; 23 conducciones y 9 recogidas de armas, y rescates de dinero y efectos.

**Curso de tiro.**

Ordenóse que asista al curso de tiro de la Artillería de Tudela una Comisión de Aerostación y una sección de Aviación.

**Matrimonios.**

Concedióse real licencia para poder contraer matrimonio a los primeros tenientes de Artillería (E. R.) D. Luis Armada y de los Ríos y D. Miguel Rodríguez Mejías.

**ASUNTOS DE MARINA**

**Antigüedades.**

Señalóse antigüedad de 26 de agosto de 1914 al contraalmirante D. Joaquín Gutiérrez de Rubalcava.

—Idem de 26 de septiembre de 1913 al contraalmirante D. Juan de Carranza.

**Destinos de arsenales.**

Fué nombrado jefe del detail de la Ayudantía mayor del Arsenal de Cartagena el capitán de corbeta D. Francisco J. de Enrile.

**Eventualidades.**

El capitán de corbeta D. Mateo García de los Reyes ha sido destinado, en esta corte, para eventualidades del servicio.

**Ascensos de maquinistas.**

Fueron ascendidos a sus inmediatos empleos el segundo maquinista D. José Lores, el tercero D. Juan Ocampo y el aprendiz don Casimiro Silva.

# Informaciones de provincias

## LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

### EN HUELVA

HUELVA. (Domingo, noche.) Se ha verificado, sin incidentes, una gran manifestación para pedir la rebaja del precio del pan. Asistieron 6.000 personas de todas las clases sociales.

La manifestación recorrió las calles céntricas, llegando hasta el Gobierno civil.

Una Comisión fue recibida por el secretario del Gobierno, Sr. Suárez Inclán, por hallarse en Sevilla el gobernador.

La Comisión hizo entrega de las ya conocidas conclusiones.

En vista de la insistencia de los manifestantes, el Sr. Suárez Inclán salió a un balcón y pronunció un discurso, prometiendo transmitir al Gobierno las justas aspiraciones del pueblo.

La manifestación se disolvió seguidamente con el mayor orden.

### EN MATARÓ

#### Mitín obrero.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Comunican de Mataró que anoche se celebró un mitín obrero, protestando del alza del precio de los artículos de primera necesidad.

El alcalde ha pedido envíen fuerzas de la Guardia Civil, temeroso de que se exciten más los ánimos.

### EN VALENCIA

#### Los almacenistas de abonos.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Los comerciantes en primeras materias para abonos han dado un banquete al diputado a Cortes Sr. Muga, con objeto de manifestarle el agradecimiento por sus gestiones cerca del Gobierno, encaminadas a conseguir del de Inglaterra que autorizase la exportación del sulfato de amoníaco.

#### Intervención gubernativa.

Ha decidido el gobernador civil, Sr. Teñón, acabar con el lucro ilícito de los acaparadores.

Para conseguirlo ha llamado al presidente del Sindicato de almacenistas de comestibles y le ha planteado claramente la cuestión, anunciándole la instalación de establecimientos reguladores en el caso de que no surta efecto la admonición.

## LA JURA DE LA BANDERA

### EN SEVILLA

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Se ha verificado con toda solemnidad el acto de la jura de la bandera por los reclutas de la guarnición.

Ha presenciado la jura un público inmenso.

También han asistido el cardenal y todas las autoridades, representantes de Corporaciones y niños de las escuelas.

El altar estaba adornado con trofeos militares.

Dijo la misa el teniente vicario, Sr. Moreno.

El cardenal y los capellanes reales se sentaron junto al altar.

Terminada la jura, el capitán general, señor Orozco, se situó en la Gloria de San Diego y presenció el desfile de las fuerzas, mandadas por el general de división D. Ramón Pérez Ballesteros.

### EN BURGOS

BURGOS. (Lunes, tarde.) Se ha verificado la jura de la bandera con brillantez inusitada.

Estaban cerrados los comercios y engalanados los edificios.

Han asistido al acto el arzobispo, gobernador civil, Ayuntamiento, Diputación provincial, representaciones numerosas, profesores y alumnos de los Centros de enseñanza y gran gentío, del que formaban parte muchos forasteros.

Después de la misa de campaña se verificó la jura.

Las bandas militares han tocado los himnos de los regimientos y el de la bandera, cantándolos los soldados.

El desfile, ante el general Alfan, ha resultado vistosísimo.

En celebración de la jura, la guarnición ha costado 600 comidas en la tienda-asilo y 1.000 panes.

Además, han sido organizados una jira al Párral, un concierto en el paseo del Espolón y una fiesta de fuegos artificiales.

El Ayuntamiento obsequiará a la guarnición con tabaco y además con 25 pesetas por regimiento para el soldado que primero haya aprendido la instrucción.

Por su parte, la Sociedad Salón Recreo impone 320 pesetas en libretas de la Caja de Ahorros para los 32 niños más aplicados de las escuelas.

### EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Han jurado la bandera 800 reclutas de los Cueros de esta guarnición.

El acto ha resultado brillantísimo.

En el kiosco del Casino se levantó el altar en que se dijo la misa de campaña antes de la jura.

Las tropas desfilaron ante el gobernador militar, que se situó con su Estado Mayor en la calle de Hernani.

Asistieron al acto el Ayuntamiento con el estandarte de la ciudad, la Diputación, las autoridades y demás elemento oficial, los maestros y la población en masa.

También presenciaron la jura los niños de las escuelas municipales y los exploradores de Irún y San Sebastián.

Amenizaron el acto la banda municipal y la del regimiento de Sicilia.

Los edificios próximos estaban engalanados.

## ANDALUCIA

### Llegada del Sr. Barroso.

CORDOBA. (Domingo, noche.) Ha llegado en el rápido, en unión de su familia, el señor Barroso.

Viene con el propósito de pasar una temporada en sus posesiones de la huerta de Córdoba.

En la estación le esperaban las autoridades y centenares de amigos, tributándole todos una cariñosa acogida.

Entre los concurrentes figuraban representaciones de los pueblos de la provincia.

### D. Melquiades Alvarez en Cádiz.

CADIZ. (Domingo, noche.) Procedente de Algeciras, ha llegado D. Melquiades Alvarez, quien mañana visitará la iglesia de San Felipe, donde se reunieron las Cortes Constituyentes.

Mañana, en el expreso, marchará a Madrid el Sr. Alvarez.

Debut de la compañía Guerrero-Mendoza.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el teatro Cervantes ha debutado la compañía Guerrero-Mendoza, con el estreno del drama de Marquina *Las flores de Aragón*.

La Guerrero y Mendoza fueron ovacionados al final de todos los actos.

La obra obtuvo un éxito enorme.

### El monumento a Espinel.

RONDA. (Domingo, noche.) Galantemente invitados, hemos asistido los representantes de la Prensa madrileña a la solemne inauguración del monumento a Vicente Espinel y al descubrimiento de la lápida en la plaza que ostenta su nombre.

El presidente de la Comisión ejecutiva, don Antonio Madrid, pronunció un elocuente discurso, haciendo entrega del monumento a la corporación municipal.

El alcalde contestó elocuentemente, enalteciendo la labor realizada por la Comisión ejecutiva, que ha dado cima a la magna obra.

Seguidamente fué descubierta la lápida de la plaza.

Una banda de música amenizó el acto.

Esta noche es obsequiado con un banquete el cronista de Ronda D. Antonio Madrid, iniciador del homenaje a Espinel.

### El ministro de Hacienda.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El ministro de Hacienda conferenció hoy por teléfono con el Sr. Dato, y decidió quedarse aquí hasta mañana ó pasado.

Ha visitado una fábrica de gasolina, acompañado por el gobernador civil.

Declaraciones de Melquiades Alvarez.

CADIZ. (Lunes, mañana.) He hablado con D. Melquiades Alvarez, el cual me ha hecho las siguientes manifestaciones:

—Esta tarde regresaré a Madrid.

A fines de abril saldré para Granada, con objeto de asistir al mitin que quedó suspendido en diciembre, por patriotismo, para no entorpecer la labor internacional del Gobierno.

España necesita de la neutralidad, pero de una neutralidad previsor y prudente, estando preparados para cuanto pueda ocurrir.

Seguramente la neutralidad no se romperá.

Unicamente si Italia se pusiera al lado de Alemania y Austria pudiera suceder eso; pero tal contingencia es absurda é inverosímil.

Si no obstante surgiera, Inglaterra y Francia nos requerirán para ir a la contienda y mantener el equilibrio.

El Mediterráneo sería entonces teatro de grandes acontecimientos.

Pero insisto en que Italia permanecerá neutral, como no sea para ponerse al lado de los aliados.

Miró la guerra europea desde el punto de vista político y económico; y en ambos sentidos conviene a España que triunfen los aliados.

Tengo hace tiempo la firme convicción de que triunfarán.

Y esta convicción se va confirmando plenamente.

Melquiades Alvarez ha recibido saludos telefónicos de varios pueblos de la provincia y las visitas de muchos amigos.

Ha visitado la iglesia de San Felipe, el Museo Oceanográfico y el Hospital.

La noche última la pasó indispuerto, con irritación intestinal.

### El «Antonio López».

CADIZ. (Lunes, tarde.) El capitán del transatlántico «Antonio López» radiografía que el sábado 3 del corriente, á medio día, se encontraba á 110 millas al Sudoeste de la isla de San Miguel.

### El «Isla de Panay».

CADIZ. (Lunes, tarde.) El capitán del transatlántico «Isla de Panay» radiografía que el domingo 4 del corriente, á medio día, se encontraba á 60 millas al Sur de la isla de San Miguel.

## ARAGON

### Las zonas francas.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Ha sido dirigido al Presidente del Consejo de ministros el telegrama siguiente:

«Reunidas las representaciones de entidades económicas que encarnan los intereses aragoneses, haciéndose eco de los insistentes rumores propalados sobre concesión de puertos francos por decreto, aprovechando la oportunidad del viaje de V. E. á Barcelona, estas entidades, á pesar de las recientes manifestaciones de V. E. á su presidente y al de la Cámara de Comercio, asegurando que no se sustraería este asunto del conocimiento de las Cortes, confían en que el Gobierno persistirá en el criterio explícitamente manifestado, no concediendo ni puertos francos, ni otra institución ó régimen que varíe nuestro actual sistema económico y que pueda perjudicar intereses que viven en Aragón y en España al amparo de las leyes, puesto que

significaría agravio y quebranto para la mayoría de la nación, y tendría que acarrear protesta, que esta región se vería en la necesidad de llegar hasta el último extremo que la legalidad consintiera.»

Firman el telegrama los presidentes de entidades, Centros y organismos económicos y de los Bancos locales.

### Huelga de empaquetadores de forraje.

Se han declarado en huelga los obreros forrajeros por incumplimiento de las bases de trabajo por parte de los patronos.

Habían pactado la jornada de nueve horas, y los patronos quieren que trabajen diez horas.

### Aplastado por una piedra.

Comunican de Luna que el obrero Lorenzo Llera ha muerto aplastado por una piedra.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

## ASTURIAS

### Fallecimiento.

GIJON. (Domingo, noche.) Ha fallecido el diputado provincial D. Ramón Alvarez García, ex concejal, iniciador de la Exposición regional, prestigioso republicano y abogado popularísimo.

La conducción del cadáver ha sido una manifestación de duelo, habiendo enviado coronas el Centro obrero, el partido republicano, la Asociación de la Prensa local y otros organismos.

Se organizarán diversos actos en honor del finado.

## CASTILLA LA VIEJA

### Centenario del nacimiento de Santa Teresa.

AVILA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado con gran solemnidad, en la iglesia de San Juan, una función religiosa, dedicada á Santa Teresa por cumplirse hoy el Centenario de su bautismo.

La iglesia se hallaba espléndidamente adornada, especialmente la pila donde la Santa recibió las aguas bautismales.

Concurrió enorme gentío de todas las clases sociales, asistiendo las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

Predicó elocuentemente el lectoral de la catedral, padre Froilán Perrino, ensalzando el acto por el cual hoy se congregaba en el templo todo el pueblo de Avila.

A la salida del templo de los fieles fué ovacionada la Santa.

También con muchísima concurrencia de fieles y gran solemnidad se ha celebrado el acto de descubrir la lápida que recuerda el bautismo de la Santa.

En la iglesia de San Juan la Asociación de Hijas de María, compuesta por distinguidas señoritas, ha patrocinado con gran esplendor la fiesta del bautizo de una niña le un honrado obrero. El Sacramento se celebró solemnemente en la misma pila en que fué bautizada la mística doctora.

Presenció el religioso acto todo Avila.

En lujoso carruaje se condujo á la niña á la iglesia, actuando de niñera la Srta. Irene Vicent y apadrinando á la neófito la presidenta de la Asociación.

Entre las ovaciones delirantes del pueblo salió del templo la comitiva. Figuraban en ésta todas las hijas de María, que han regalado á la niña una valiosísima canastilla.

El padre de la niña, Julián Yáñez, iba en el coche emocionadísimo.

A las seis de la tarde se organizó una grandiosa procesión en honor de Santa Teresa. La integraba toda la ciudad en Cofradías, Hermandades, Asociaciones, Ordenes religiosas, Ayuntamiento en corporación, etc.

Cerraban la comitiva una banda de música y una compañía de alumnos de la Academia de Intendencia militar, cubriendo la carrera los exploradores.

La procesión se detuvo en la catedral, donde se cantó solemne *Tédeum*.

La imagen de la Santa iba sobre lujosas andas de plata y era llevada por obreros. Lucía el manto regalo de la ciudad y comprado por suscripción popular.

El desfile de la procesión duró tres horas. Ahora luce en el templo donde fué bautizada la Santa una artística iluminación.

El público desfiló dando vivas á Santa Teresa, á Avila, á España y á la Familia Real.

El orador empezó á hablar en medio de una gran expectación.

Congratulose de hablar ante sus paisanos en un acto organizado por hombres del trabajo.

Luego ocupose en los asuntos actuales, lamentando que el apóstol del socialismo no pusiera su veto á la guerra.

Alabó á las agrupaciones de las clases trabajadoras, para fomentar la riqueza del país, contrapesando la obra destructora de la guerra.

Terminó con un vibrante párrafo, excitando á no quedarse atrás en la marcha del progreso.

El orador fué interrumpido por frecuentes y entusiásticos aplausos.

Al final fué objeto el Sr. La Cierva de una clamorosa ovación.

la tradición, la mayor parte del vecindario ha marchado al campo.

Un hermoso día primaveral favorece la tradición.

Los trenes y tranvías salieron esta mañana atestados.

### Visita pastoral.

El obispo empezará, el sábado, á girar visitas pastorales á la diócesis, por el Arciprestazgo de Granollers.

### Deportes.

El incidente de ayer en el campo de «football» durante el partido sostenido por el Club Barcelona contra el Club Deportivo Español, ocurrió entre un individuo de este último Club y un periodista.

El individuo no tomaba parte en el juego.

Los compañeros del periodista se retiraron, acordando no reseñar, en lo sucesivo, partido alguno de «foot-ball», mientras continúen las lamentables escenas que suceden entre jugadores y espectadores, que acaban á puñetazos.

Esta tarde se jugará en Sabadell el segundo partido de «foot-ball» entre el equipo Racing, de Madrid, y el de aquella ciudad.

El celebrado ayer resultó muy interesante.

En la primera parte ganó el equipo madrileño, quedando ambos á cero; y en la segunda obtuvo el de Sabadell dos «goals».

### Fiesta en San Sadurni.

Esta mañana, á las nueve, marchó á San Sadurni de Noya el gobernador, quien, en representación del ministro, asistirá á la ceremonia de entrega, al vecindario del pueblo, de libretas de imposiciones en la Caja de Pensiones para la vejez.

Con el gobernador asistirán á la fiesta el obispo, el delegado de Hacienda, el Sr. Maluquer, del Instituto Nacional de Previsión; el Sr. Ferrer y Vidal, y otros.

### Explosión de gas.

Esta mañana, á las once, hubo una explosión de gas en la portería de una casa de la calle de Carders.

La detonación fué estruendosa y causó alarma extraordinaria.

La explosión parece fué motivada por un escape de fluido en el cuarto de los contadores, situado detrás del kiosco del portero.

El kiosco quedó destruido y hundida la pared en que se apoyaba y separaba una tienda inmediata.

También quedó rajado el techo.

La explosión del gas derribó las puertas de entrada de los dos primeros pisos de la casa.

Todos los cristales quedaron rotos.

Al hundirse la pared, los escombros causaron grandes daños en la tienda inmediata.

Resultaron contusos algunos vecinos, por fortuna de poca importancia.

En la portería no había persona alguna.

Se ignora cómo ocurrió el escape de gas.

### Robo en un santuario.

De Girona comunican que se ha cometido un robo en el santuario de San Grau, término de Salas.

Los ladrones forzaron las arcas con una reja de arado, y se llevaron las joyas.

La Guardia Civil ha detenido á un sujeto como presunto autor.

### El precio del ganado.

Comunican de Olot que á causa de la exportación á Francia de ganado mular, los precios han sufrido un alza considerable, temiéndose se acentúe por la escasez de ganado que empieza á sentirse.

## MURCIA

Certamen literario.—Un discurso de La Cierva

MURCIA. (Lunes, tarde.) Anoche, en el teatro Romea, celebró el certamen literario organizado por la Federación de dependientes de comercio, resultando brillantísimo.

Presidieron el acto el gobernador civil, el alcalde y otras autoridades.

En el escenario tomaron asiento bellas y distinguidas señoritas.

El interés principal absorbiólo el discurso del mantenedor, que éralo el ex ministro señor La Cierva.

El orador empezó á hablar en medio de una gran expectación.

Congratulose de hablar ante sus paisanos en un acto organizado por hombres del trabajo.

Luego ocupose en los asuntos actuales, lamentando que el apóstol del socialismo no pusiera su veto á la guerra.

Alabó á las agrupaciones de las clases trabajadoras, para fomentar la riqueza del país, contrapesando la obra destructora de la guerra.

Terminó con un vibrante párrafo, excitando á no quedarse atrás en la marcha del progreso.

El orador fué interrumpido por frecuentes y entusiásticos aplausos.

Al final fué objeto el Sr. La Cierva de una clamorosa ovación.

### Una boda.

MURCIA. (Lunes, tarde.) En el palacio episcopal se ha celebrado la boda de la señorita Carolina Codorniu con el ingeniero don Juan Pérez Urruti.

Bendijo la unión el obispo de la diócesis.

Entre los testigos figuraban el ex ministro D. Juan de la Cierva, el director de Agricultura, Sr. Castell; los diputados D. Isidoro de la Cierva y D. Joaquín Codorniu.

## VALENCIA

### Vuelco de un auto.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Esta tarde salieron á las dos en un auto y con objeto de presenciar la corrida de toros de Murcia, D. Francisco Samper, propietario de la fonda Samper; D. Arturo Puig Corver, administrador de Loterías; D. Luis Altolaguirre, empleado de Hacienda, y el *chauffeur*.

En la carretera de Santa Pola, el auto tropezó con una piedra, dando el coche una vuelta de campana completa.

Resultaron lesionados todos, menos el señor Altolaguirre.

El hecho constituye la conversación obligada en la población, por ser muy conocidos los lesionados.

El Monte de Piedad.

CASTELLON DE LA PLANA. (Domingo, noche.) Con motivo del traslado á los locales de su casa propia en la calle de Caballero de las oficinas del Monte de Piedad y Caja de Ahorros, el Consejo directivo ha invitado á las autoridades y representantes de la Prensa á visitar el nuevo edificio, en el que los servicios.

Los invitados fueron obsequiados con un *lunch*, en el que no hubo brindis.

No se hizo la inauguración oficial, aplazándose este acto para cuando terminen las actuales y difíciles circunstancias.

## VASCONGADAS

### Muerto en riña.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el pueblo de Jaramillo se suscitó una riña, por cuestiones de juego, entre los que se encontraban en una taberna.

Resultó muerto Roque Hoyos, de una puñalada en el pecho que le asestó Prudenciano Luciano.

### Este fué detenido.

### Muerto por un automóvil.

En la calle de Tendería arrolló un automóvil al niño de siete años Antonio Montes, aplastándole y ocasionándole la muerte.

### Partido de «foot-ball».

BILBAO. (Domingo, noche.) En el campo de San Mames han jugado un *match* de *foot-ball* la Real Sociedad de San Sebastián y el Athletic de Bilbao.

Acudió numeroso público, oficiando de árbitro el Sr. Arsuaga.

# INFORMACIONES DE MADRID

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**MARINA.**—Real orden declarando pensionada la cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, de que se halla en posesión el oficial mayor del Cuerpo de Secciones de Archivo de Marina, D. José Antonio Berrocal Garrido.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se inscriban en el Registro especial de Mutualidades escolares las que figuran en la relación que se publica, concediéndolas una bonificación social de 50 pesetas.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombramiento de profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona, a don José Triadó Mayol.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Rectificando la real orden de concesión del ferrocarril secundario de Matico a Azbarren.

**Servicio central de Puertos y Faros.**—Autorizando a la Sociedad Depósitos flotantes de carbones de Barcelona para instalar un depósito flotante en la bahía de Cádiz, para la venta de carbones.

—Idem a D. Isidoro Lafita para extraer arena de la playa de Bariñachtzi y construir una tranvía aereo para el transporte de la misma al ferrocarril de Las Arenas a Plencia (Vizcaya).

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, al recibir esta mañana a los periodistas les dijo que acababa de tener un telegrama de Zaragoza suscrito por representantes de las fuerzas vivas de aquella capital, habiéndole de lo alarmados que se sentían ante los rumores propalados en el sentido de que con ocasión de su viaje a Barcelona iba a concederse por decreto el establecimiento de los puertos francos.

Inmediatamente ha contestado dicho telegrama el señor Presidente del Consejo, el cual, de la manera más terminante, afirma en la respuesta que da, que él sólo tiene que ratificarse en cuanto dijo al presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza, ó sea que el asunto de los puertos francos está sometido al Parlamento y que éste será el llamado a resolverlo, no estando en el ánimo del Gobierno hacer la menor concesión acerca del particular por decreto.

El Consejo de ministros anunciado para mañana en la Presidencia se celebrará a las cuatro de la tarde y asistirán todos los ministros, puesto que el de Hacienda, único que se encuentra ausente, llegará a Madrid mañana por la mañana.

El Sr. Dato despachó a la hora de costumbre con S. M. el Rey, sometiéndole a la firma regia los decretos de la Presidencia, que en otro lugar publicamos, y habiéndole informado además de cuantas noticias habla del exterior como de la Península.

## VIDA DEPORTIVA

### MOTOCICLISMO

#### El kilómetro lanzado.

Ayer, con la celebración del kilómetro lanzado, ha obtenido un nuevo éxito el Moto Club Madrid.

Desde las primeras horas de la mañana empezaron a llegar a las inmediaciones de Seseña multitud de aficionados madrileños que, utilizando diferentes medios de locomoción, acudieron a presenciar tan interesante prueba.

De Aranjuez también fueron muchas personas a ver la carrera, ofreciendo animadísimo aspecto el trozo comprendido entre los kilómetros 41,500 al 42,500, que era el lugar elegido para la celebración del concurso.

#### La carrera.

Poco después de las diez de la mañana se empezó a dar la salida a los corredores inscriptos, cuya lista publicamos en estas columnas.

Las salidas eran dadas de dos en dos minutos, con intervalos de seis, entre categoría y categoría.

Durante la celebración del concurso, los aficionados comentaban las velocidades hechas por los corredores y hacían cálculos sobre cuál habría cubierto el kilómetro en menos tiempo.

La prueba se hizo sin el menor incidente que lamentar, y resultó muy entretenida.

#### El banquete.

Después del concurso, los corredores y jurados se dirigieron a Aranjuez, donde en el hotel Pastor se sirvió un banquete, al que asistieron unos 60 comensales.

En el almuerzo reinó la mayor fraternidad y todos hicieron grandes elogios de los organizadores del kilómetro lanzado.

#### La clasificación.

A continuación de la comida, los cronometradores oficiales del Real Automóvil Club de España, que habían controlado la prueba, se retiraron a hacer los cálculos de los tiempos, y poco después de las cinco de la tarde, el jurado, compuesto por los Sres. Santa María, Cuevas, Sawa y Salvadores, nos entregó la siguiente lista de clasificaciones:

- Primera categoría, hasta 300 c. c.**
- 1.º Emilio Birazel, sobre *Vindéc*, en un minuto dos segundos 4/5.
  - Velocidad media: 58 kilómetros 64 metros a la hora.
  - 2.º Domingo Alvarez, sobre *Royal Enfield*, en un minuto tres segundos.
  - 3.º Abraham Galindo, sobre *James*, en un minuto cuatro segundos 1/5.

4.º Mariano Ramirez, sobre *Connaught*, en un minuto 21 segundos 3/5.

**Segunda categoría, de 300 hasta 350 c. c.**

- 1.º Oscar Leblanc, sobre *Douglas*, en 57 segundos 1/5.
- Velocidad media: 63 kilómetros a la hora.
- 2.º Fernando Franchi, sobre *Douglas*, en 57 segundos 3/5.
- 3.º Emilio Birazel, sobre *Vindéc*, en un minuto un segundo 1/5.
- 4.º Mariano Ramirez, sobre *Connaught*, en un minuto 17 segundos 3/5.

**Tercera categoría, de 350 a 500 c. c.**

- 1.º Victor Landa, sobre *Indian*, en 38 segundos 1/5.
- Velocidad media: 94 kilómetros 500 metros a la hora.
- 2.º Agustín Ibarra, sobre *Indian*, en 41 segundos 1/5.
- 3.º Juan Ribera, sobre *Triumph*, en 43 segundos.
- 4.º Eduardo Landa sobre *Rudge*, en 44 segundos 3/5.
- 5.º Francisco Molero, sobre *Humber*, en 51 segundos 4/5.
- 6.º Domingo Alvarez, sobre *Royal Enfield*, en 52 segundos.
- 7.º Ricardo Ortega, sobre *Indian*, en 54 segundos 2/5.
- 8.º Oscar Leblanc, sobre *Rudge*, en 56 segundos 1/5.

**Cuarta categoría, de 500 a 750 c. c.**

- 1.º Victor Landa, sobre *Indian*, en 39 segundos 2/5.
- Velocidad media: 92 kilómetros a la hora.
- Empatados en 42 segundos 2/5: Eduardo Landa, sobre *Rudge*, y Juan Ribera, sobre *B. A. T.*
- 4.º Agustín Ibarra, sobre *Indian*, en 44 segundos 1/5.
- 5.º Ricardo Ortega, sobre *B. S. A.*, en 47 segundos 2/5.

**Quinta categoría, de 750 c. c. en adelante.**

- 1.º Julio Acebo, sobre *Indian*, en 42 segundos 4/5.
- Velocidad media: 85 kilómetros a la hora.
- 2.º Ricardo Ortega, sobre *B. A. T.*, en 44 segundos 3/5.
- 3.º Oscar Leblanc, sobre *B. A. T.*, en 49 segundos 4/5.
- 4.º Juan Ribera, sobre *B. A. T.*, en 53 segundos 1/5.
- 5.º Emilio Birazel, sobre *Peugeot*, en 54 segundos 3/5.

**Sexta categoría, side-cars.**

- 1.º Mariano Ramirez, sobre *Matchelers*, en 52 segundos 1/5.
- Velocidad media: 69 kilómetros a la hora.
- 2.º Ricardo Ortega, sobre *B. S. A.*, en 59 segundos 4/5.

#### Triunfo de las Indian.

Las motocicletas Indian, bien conocidas de los aficionados, han desempeñado ayer un brillante papel en las carreras del Moto Club, confirmando una vez más la fama que han conquistado en el mundo del deporte.

Una Indian de 3 1/2 HP, ha conseguido la victoria en la cuarta categoría, luchando con motocicletas de más fuerza, batiéndolas fácilmente.

Esta misma moto ha obtenido el primer puesto de la tercera categoría y el primero de la clasificación general, cubriendo el kilómetro a razón de 94 kilómetros 500 metros a la hora.

Las Indian han ganado también en esta prueba el primer premio de la quinta categoría y el segundo de la tercera.

Un éxito tan colosal como este es de los que merecen anotarse con letras de oro, y por ello felicitamos a los representantes de esta marca, Sres. Olave y Ozqueta.

#### Villada lesionado.

El conocido corredor Lázaro S. Villada sufrió ayer un accidente que, por fortuna, no revistió gravedad.

Al dirigirse a tomar parte en las carreras del Moto Club, sufrió una caída de la motocicleta que montaba, en las inmediaciones de Seseña, causándose contusiones en la clavícula derecha.

En automóvil fue trasladado a Aranjuez, donde fue asistido convenientemente.

Nos alegraremos que el simpático muchacho se restablezca del percance lo más pronto posible.

### CICLISMO

#### Sociedad Gimnástica española.

En la carretera del Pardo se han corrido ayer domingo las carreras de nefitos organizadas por la Sociedad Gimnástica, que han resultado muy interesantes.

El orden de llegada de los corredores fue el siguiente:

- 1.º J. Segura, que empleó en recorrer los 20 kilómetros de recorrido 40 minutos.
- 2.º F. Vidal.
- 3.º E. Gutiérrez.
- 4.º L. A. Ortiz.
- 5.º H. Villa.
- 6.º A. Práxedes.

A continuación fueron llegando H. Ruiz, A. Martínez, J. Nieto, C. Martínez y A. Práxedes.

De jurados actuaron en estas carreras los Sres. Ormaechea, Valls, Benlliure, Fernández, Fuentes, Garrigos, Borrajo, Barca y otros.

### FOOT-BALL

#### El partido de ayer.

Ante numeroso público se ha jugado ayer en el campo del Athletic un partido entre los primeros equipos de este Club y el de la Sociedad Gimnástica.

Ganaron los del Athletic por tres goals a cero.

El partido fue bastante animado.

A. SANCHEZ DE LEON

## CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. la Reina doña Victoria Eugenia la duquesa de Parcent, la condesa de Romanones y doña Alicia de la Cuadra.

Mañana, a las doce y media, presentará sus credenciales a S. M. el Rey el nuevo ministro de Santo Domingo, D. Tulio M. Cestero.

Su Majestad el Rey despachó con los ministros de turno y no tuvo audiencia alguna.

## LA SEÑORA DE BETANCORT

Nuestro fraternal compañero el diputado por Lanzarote D. José Betancort, *Angel Guerra*, acaba de sufrir una tremenda desgracia.

Su madre, respetable dama, señora de las más altas prendas y virtudes, ha fallecido en su casa de Lanzarote después de rápida y terrible dolencia.

Sabe *Angel Guerra* lo mucho que se le quiere en esta casa. Por ello debe estar seguro de que sentimos profundamente su desgracia y compartimos de todas veras su dolor cruelísimo, que sólo la lenta acción del tiempo alcanzará a mitigar.

*Angel Guerra* no ha tenido el consuelo de recibir el último suspiro de la que le diera el ser. Esto hace su pena más honda y desconsoladora.

Descansóse valor para resistirla. Descanse en paz la virtuosa señora de Betancort y reciba su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

## FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**PRESIDENCIA.**—Real decreto resolviendo la competencia entre el gobernador civil de la provincia de Jaén y el juez de instrucción de Mancha Real, «que no ha debido suscitarse».

—Idem id. la competencia entre el gobernador de Valencia y la Audiencia de la misma capital, «que no ha debido suscitarse».

—Idem id. la competencia entre el gobernador de Almería y el juez de primera instancia de Purchena, «a favor de la autoridad judicial».

—Idem id. el recurso de queja promovido por la Sala de Gobierno de la Audiencia de Granada, contra el alcalde de Cogollos de Guadix, «que ha lugar al recurso».

—Idem reformando el artículo 9.º del de 21 de febrero de 1910, sobre rectificación del Censo electoral.

—Idem id. el artículo 11 del reglamento de 23 de febrero de 1908, sobre protección a la producción nacional y adicionando otro artículo a dicho reglamento.

### TEATRO REAL

## ORQUESTA SINFONICA

El programa del segundo concierto de la Orquesta Sinfónica de Madrid, celebrado anoche en el teatro Real, ofrecía dos grandes novedades: la interpretación por primera vez ante el público madrileño de la hermosa *Sinfonía en mi menor*, de Rachmaninoff, a la cual ha dedicado la Sinfónica todo su interés y su entusiasmo artísticos, y la cooperación e intervención del eminente pianista Stefanai, que dió una audición, con acompañamiento de orquesta, del interesante *Concierto para piano*, de Tchaikowsky.

En la primera parte del programa, la *Segunda sinfonía*, de Beethoven, menos prodigada de lo que merece, volvió a inundar en los admirados oyentes de estas sublimes melodías la dulce emoción artística que el inmortal músico despierta siempre en los que escuchan sus obras. Cada uno de los tiempos de la *Segunda sinfonía* despertó el mismo interés y fue escuchado con la misma atención e idéntico recogimiento artístico imperturbable.

Al final se oyeron grandes salvas de aplausos. El público dió evidentes muestras de su buen gusto dedicando a la Sinfónica y a su director tan justas demostraciones de su agrado.

La *Sinfonía* de Rachmaninoff produjo muy buena impresión en el auditorio. Cuando el eminente Arbós empujó la batuta para dar la entrada a los profesores de la Sinfónica, se advirtió un movimiento en el público, precursor de la atención con que escuchó la obra.

Pertenece ésta a la nueva escuela rusa; pero tiene sobre otras la evidente ventaja de la diaphanía. Los técnicos modernos suelen demostrar en sus obras su sabiduría a expensas de la claridad y de la inspiración. En la *Sinfonía* de Rachmaninoff el tesoro de las ideas melódicas no está oculto en las timblias de una técnica abstrusa, sino que, a merced de ésta, la frase musical surge y se desarrolla siempre vigorosa y siempre bella.

Un canto doliente es el motivo que más intensa expresión alcanza en el primer tiempo; en el segundo y tercero oímos reminiscencias de él.

La línea melódica es amplia de expresión, y conmueve a veces e interesa siempre.

El final es de una sonoridad y de una grandeza admirables.

Una gran ovación se oyó al terminar la obra.

Fueron enormes dificultades de interpretación fueron victoriosamente vencidas por la Sinfónica, que en esta obra hizo gala esplendorosa de su arte admirable.

Stefanai volvió a escuchar grandes ovaciones, reproducción de las que recibiera con

ocasión de sus conciertos en el teatro de la Comedia y en la sala del regio coliseo.

La hermosa obra de Tchaikowsky tuvo el feliz éxito de siempre, y la orquesta y el portentoso pianista fueron ovacionados, la primera por su labor admirable, y Stefanai por su mecanismo y su magnífica expresión.

Los fragmentos del tercer acto de *Los maestros cantores*, ejecutados por la Orquesta Sinfónica con su habitual maestría, constituyen el último número del programa de este segundo concierto, que fué, en conjunto, una brillantísima manifestación de arte.

De la admirable Orquesta Sinfónica esperaba el auditorio los primeros que realizó en la ejecución artística del selecto programa. Por ello cuanto pudiéramos decir no sería sino repetición de nuestras sinceras y entusiastas alabanzas de siempre.

El eminente Arbós, director admirable de esta gran Orquesta, escuchó durante toda la noche unánimes aplausos, muy efusivos y muy justos por la difícil sobriedad y el buen gusto con que, sin efectismos para la *galera*, somete a la disciplina artística de su magistral batuta la masa orquestal que acaudilla.

Las prolongadas ovaciones que se oyeron al final de cada una de las tres partes del programa afirman de modo bien expresivo la admiración que siente el público madrileño por la Sinfónica y por su director.

Su Alteza la Infanta doña Isabel honró con su presencia el concierto.

N. R. DE C.

## MIL DUROS

Regala el desinfectante ZOTAL.

EN LA COMEDIA

## LA VERBIST

El jueves próximo hará su presentación en el teatro de la Comedia esta famosa bailarina belga.

La bella artista ejecutará el siguiente programa:

- Vals de Coppelias, Delibes.
- Danza de las horas, Ponchielli.
- La muerte del cisne, Saint Saëns.
- Visión de Salomé, A. Joice.
- Sylvia, Delibes.
- En mi país, Grieg.

El espectáculo comenzará a las seis y media de la tarde y terminará a las ocho en punto.

## CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados. Exquisitos.

## INSTITUTO RUBIO

El día 10 de abril empezará un curso breve de cirugía, que terminará el 31 de mayo. Será explicado por el jefe de la Sección de Cirugía general de dicho Instituto, doctor don Enrique Stocker, los lunes, miércoles, jueves y viernes, a las cuatro de la tarde. Los martes y sábados, a las nueve de la mañana, habrá sesiones operatorias.

La matrícula, que será gratuita, se hará en casa del secretario del Instituto Rubio, Carlos III, 3, entresuelo, de tres a cinco, hasta el día 9 de abril. Sólo pueden inscribirse los licenciados y doctores.

Se tratarán los temas siguientes: Anestesia local.

Cáncer de la mama y tumores benignos.—Tratamiento, casos prácticos y sesión operatoria.

La hernia inguinal en el hombre y sus accidentes.—Tratamiento, casos y sesión operatoria.

La hernia crural en la mujer y sus accidentes.—Tratamiento, casos y sesión operatoria.

Tratamiento quirúrgico del quiste hidatídico del hígado.—Comprobaciones diagnósticas, casos prácticos y sesión operatoria.

Apendicitis y tratamiento operatorio.—Casos y sesión operatoria.

Estenosis de píloro, gastroenterostomía y exclusión.—Casos y sesión operatoria.

Tumores pilóricos, pilorectomía.—Casos y sesión operatoria.

Úlcera y cáncer de estómago.—Casos y sesiones operatorias.

Bocio.—Casos y sesiones operatorias.

A propósito de los temas enunciados, hay preparados para este cursillo uno ó dos enfermos de cada tema, que serán operados después de la exposición de cada uno.

## Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

## DIPUTACION PROVINCIAL

La Comisión mixta de Reclutamiento, presidida por el Sr. Díaz Agero (D. Alfonso), presidente de la Diputación (cuyas sesiones por lo laboriosas vienen durando y durarán, por lo menos, cada una de ellas de seis a siete horas), entenderá el 7 del actual en el juicio de exenciones y clasificación de soldados del actual reemplazo de los mozos de los pueblos de Aranjuez, Arganda, Belmonte del Tajo, Brea, Carabaña, Colmenar de Oreja y Chinchón.

La Comisión provincial, que preside el señor Soria (D. Arturo), en la sesión extraordinaria hoy celebrada, acordó nombrar vocales de la Comisión mixta (por haber terminado su vida legal los diputados señores Gotia y Martínez Cardena) a los Sres. Martín Pindado y de la Garma, y suplentes, del primero,

el Sr. Fernández (D. Fidel), y del segundo, el Sr. Sáez Lizana.

En la sesión que mañana celebrará la Comisión provincial tomarán posesión los mencionados representantes de la provincia.

—El Sr. Martín Pindado, distinguido diputado provincial, que había entrado en el período de franca convalecencia de la sexta pulmonía que ha padecido, y que volvió a sufrir una pequeña recaída, afortunadamente se ha recuperado algún tanto y se espera que en breve pueda asistir a la Diputación.

Celebramos muy sinceramente la mejoría de nuestro muy querido y particular amigo señor Martín Pindado.

—Desde hoy las horas de oficinas en este centro provincial serán de ocho y media de la mañana a una y media de la tarde.

—Para el concurso abierto a fin de proveer una plaza de capellán del Cuerpo de Beneficencia provincial, se han presentado hasta ahora más de treinta aspirantes.

Es de advertir que la mayoría de los sacerdotes halláanse provistos de recomendaciones de altas personas de todas clases, figurando entre aquellas de diferentes partidos políticos, incluso del republicano, lo cual demuestra que el clero bajo, en su mayor parte, no se encuentra en lisonjera situación, pecuniariamente considerada.

La sesión en que la Comisión provincial proveerá la plaza será verdaderamente laboriosa.

## Sdad. "LOS PIRINEOS," (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prasi y principales establecimientos. Depósito: HERNÁN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

## SUCESOS DEL DIA

### Una riña.

En la calle de Palos de Moguer riñeron Miguel Rubio García, de treinta y dos años, y Justo Torres Rico, de veintitrés, resultando este último con una cuchillada en una pierna.

El lesionado fué asistido en la Casa de Socorro del distrito. La herida era de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido.

### Un atraco.

Tres individuos atracaron en la Cuesta de la Vega a un joven de diez y ocho años, llamado Francisco Merino Encina, quitándole 15 pesetas que llevaba.

Los ladrones huyeron. El atraco presentó la denuncia correspondiente en la Dirección general de Seguridad.

La Policía trabaja para aclarar el hecho y detener a los atracadores.

### Un hombre furioso.

Un repartidor de carne, llamado Pedro López Sarille, promovió en la calle del Mediodía Grande un monumental escándalo, consecuencia de una no menos monumental borrachera.

El hombre, blandiendo una navaja, echó a andar buscando un desafío; pero su mala suerte fué que se encontró con el guardia de Seguridad núm. 1.054, Mariano Salinas, que trató de atajarle el paso, temiendo algún desaguisado.

Pedro, entonces, comenzó a tirarle puñaladas al agente de la autoridad, que colocándose el capote al brazo, esquivó con gran habilidad el acero que manejaba Perico con poca agilidad, por su estado de embriaguez.

La capota quedó hecha unos zorros, y el guardia recibió un navajazo en la mano derecha.

Cuando estaba en esta faena el pobre guardia, apareció el sereno 430, Ceferino Rodríguez, que tampoco pudo reducir a la obediencia al furioso repartidor de carnes, y entonces empuñó el chuzo y dió con él un golpe en la cabeza a Pedro, que al sentirse herido recobró el conocimiento y parecía que no había bebido vino en toda su vida.

Así lograron detenerle.

Los tres contendientes fueron curados en la Casa de Socorro de Buenavista.

El sereno y el guardia, de heridas en las manos, de pronóstico leve el primero y reservado el segundo, y Pedro de una herida en la región parietal derecha, que no ofrecía gravedad.

### Robo de alhajas.

D. Gonzalo García Domingo, domiciliado en la calle de Cadarso, núm. 15, denunció en la Dirección General de Seguridad que de su casa le habían sustraído alhajas por valor de 200 pesetas.

Ignora quién puede ser el autor de las sustracciones.

### Amenazas de muerte.

Fernanda Recuerdo denunció a su marido, Bernardino Castillo, que en el domicilio de ambos, Amparo, 94, la habla amenazado de muerte con un cuchillo.

La infeliz esposa escapó y denunció el hecho a las autoridades.

### Obrero herido.

Instalando una caldera en una mondonguera del paseo de los Pontones, se cayó de un andamio el obrero Francisco Martín, que resultó con heridas graves.

### Le dan el alta, y muere.

Julia García Pérez dada de alta en el Hospital de la Princesa.

Salió a la calle, y se indispuso de tal manera, que al llegar a la calle de San Bernardo no pudo dar un solo paso.

Fué llevada otra vez al Hospital mencionado, donde falleció a los cinco minutos de reingresar.

### Caida grave.

En la calle de Atocha se cayó Consuelo Jimeno Aizade, domiciliada en la calle de la Huerta del Bayo, números 8 y 10, fracturándose la pierna derecha.

CASA DE LA VILLA

Habían los maestros.

Una numerosísima Comisión de maestros desdoblados ha visitado al alcalde, haciéndole entrega de un escrito con las firmas de la casi totalidad de los maestros municipales de Madrid, haciendo constar que carece de fundamento la denuncia hecha en la sesión del sábado por el Sr. Besteiro, y corroborada por el Sr. Alvarez Arranz, con referencia a un anónimo que había recibido, referente a que se le había exigido la renuncia del 50 por 100 de los atrasos por indemnización por casa, si el Ayuntamiento consignaba la cantidad necesaria en el presupuesto de este año, como en efecto lo ha hecho.

Los maestros unánimemente defendieron la conducta de su actual habilitado, y expresando su gratitud hacia los Sres. Besteiro y Alvarez Arranz por el interés que habían demostrado en defender los derechos de los maestros municipales, rogaron que el pago se continuara haciendo como hasta aquí por el habilitado y no directamente por la Tesorería municipal, puesto que con la modificación se les irrogaba perjuicios.

En presencia del propio Sr. Besteiro declararon solemnemente no son ciertas las imputaciones que se hacían en el anónimo de referencia.

Las tarifas de los tranvías.

Bajo la presidencia del Sr. Retortillo se ha reunido la Subcomisión nombrada para estudiar las bases para la unificación y rebaja de las tarifas de los tranvías.

Dada la importancia del asunto, y teniendo en cuenta lo que la cuestión supone para los intereses del vecindario, y deseando al propio tiempo dar cuanto antes una solución al asunto, la Subcomisión ha acordado fijar dos días a la semana, que serán los miércoles y sábados, para reunirse a las cuatro de la tarde, con objeto de hacer un detenido y concienzudo examen de los contratos, con el fin de poder plantear con verdadero conocimiento de causa la fórmula que permita llegar a la unificación y rebaja sin lesión para los intereses municipales.

Oposiciones de veterinarios.

En las oposiciones a plazas de veterinarios municipales que se están verificando se celebrará uno de estos días el ejercicio práctico, y no habiendo, por fortuna, enfermo en ninguna de las cuadrillas municipales, el alcalde solicitará del capitán general permiso para que pueda celebrarse en alguno de los cuarteles en que haya caballerías enfermas.

Adquisición de una finca.

El alcalde ha firmado la escritura de adquisición de la casa número 9 de la calle de Tetuán, abonando por ella el Ayuntamiento la suma de 101.558 pesetas.

Visita a la Gran Vía.

En estos últimos días, acompañados por el alcalde, han visitado las obras de la Gran Vía, recorriendo también por el interior toda la galería de servicios y de alcantarillado, los señores duque de Santo Mauro, marqueses de Santa Cruz y de Urujui, conde de la Unión, D. Pedro Herce, D. Emilio Cañellas, D. Gregorio Encinas, D. Modesto Domingo y otros.

La puerta de San Fermín.

Como consecuencia de las investigaciones hechas para averiguar el paradero de las piedras de la antigua puerta de San Vicente, el alcalde, ayudado por el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano, y del bibliotecario municipal, Sr. Fuentes, ha comprobado que las piedras que existen en el Retiro pertenecen a la antigua puerta que unos llamaban de San Fermín y otros de Felipe IV, y que estuvo emplazada en las proximidades de San Jerónimo el Real.

Muy en breve el alcalde propondrá al Ayuntamiento la instalación de dicha puerta en la calle de Alfonso XII, como entrada al Parque.

Compra de mulos.

El Ayuntamiento ha comprado por 25.000 pesetas veintidós mulos en perfecto estado de sanidad y con la edad en la boca.

Pan decomisado.

Los tenientes de alcalde de Chamberí y de Buenavista han decomisado gran cantidad de pan falto de peso, que han repartido entre los pobres.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas: A. D. Laureano Flores Santamaría, maestro de Física, 350 pesetas anuales; a D. Gregorio Ortiz de Echealde, de Amurrio, 1.140, y a doña Ignacia Fuentes Romero, de Cehégín, 1.140.

Pensiones concedidas: A doña Josefa Piñero, 373,33 pesetas anuales; a doña Eladia G. Benita y Villanueva, 460, y a doña María Luisa Méndez y hermanos, 533,33.

Universidades.

Se nombra auxiliar numerario del cuarto grupo de la Facultad de Derecho de la Universidad de Barcelona, a D. José María Frías de Bés.

Bellas Artes.

A la Sociedad Colombina de Huelva se le autoriza por real orden para usar, en los actos oficiales, los individuos de la mencionada Sociedad, un distintivo que les dé a conocer como tales.

Se anuncia a oposición libre la provisión de dos plazas de profesor numerario de las enseñanzas de Tecnología arquitectónica y Arquitectura legal y Cálculo infinitesimal, Electrotecnia, Máquinas y motores de la Escuela Superior de Arquitectura.

—Idem a concurso entre ex pensionados del Gobierno en Roma dos plazas de profesores

auxiliares del segundo y tercer grupo de la Sección artística vacante en la Escuela Superior de Arquitectura.

Primera enseñanza.

Se concede una subvención de 500 pesetas a las cántinas escolares que sostiene el Ayuntamiento de Amurrio (Alava), y otra de la misma cantidad al Colegio de Nuestra Señora de las Maravillas de Cehégín (Murcia).

Escuelas Normales.

Se nombra en virtud de concurso de traslado inspector de Primera enseñanza de la provincia de Sevilla a D. Antonio Arocha García.

—Se anuncia a concurso de traslado una plaza de inspectora de enseñanza, con destino a la provincia de Granada, y plazas de inspectores adscritas a las provincias de Cádiz, Jaén, Huelva, León, Badajoz, Granada, Salamanca y Tarragona.

El plazo para la presentación de las instancias será de quince días, a contar del siguiente de la publicación en la Gaceta.

—Concediendo ascensos por quinquenios a los profesores de gimnasia que en la actualidad no la disfrutaban.

TELEGRAFÍA SIN HILOS

COMUNICACIÓN DIRECTA CON AUSTRIA E ITALIA El servicio radiotelegráfico entre España y Austria se está verificando en las mejores condiciones de regularidad.

Las pruebas realizadas estos días con Roma, que ha sido la estación designada por Italia para mantener el servicio de radiotelegrafía con España, están dando un admirable resultado.

Para abrir el servicio al público no falta sino el acuerdo definitivo de ambos Gobiernos respecto a pormenores de orden secundario, y de un día a otro podrá quedar inaugurado.

El servicio directo entre España e Italia por radiotelegrafía evitará la censura a que están sometidos todos los despachos dirigidos a las ciudades italianas que pasan por territorio francés, y que se lleva a efecto en todas las comunicaciones con Italia.

Es lamentable que se ofrezcan dificultades por parte de Inglaterra para la inauguración del servicio público radiotelegráfico.

Antes de estallar la guerra, desde hace ocho meses, se había tratado del establecimiento de la radiotelegrafía con la nación inglesa, y estaba convenido con todos sus detalles.

Al surgir el conflicto europeo quedó suspendido el establecimiento del servicio, pues de otra manera ya se habría inaugurado en las mejores condiciones.

Lo mismo ha sucedido con Alemania, con la que se puede comunicar perfectamente desde la estación de Aranjuez.

De manera que, a no haber sido por la guerra, que tantos trastornos ha ocasionado en el mundo, a estas horas la nación española se comunicaría por telegrafía sin hilos con las principales naciones de Europa.

No ha sido España, en este asunto de la radiotelegrafía, quien ha puesto dificultades para el establecimiento de comunicaciones, sino todo lo contrario, y es digno de hacerse notar que sus servicios radiotelegráficos están preparados admirablemente, con todos los adelantos modernos, a pesar de su complicación y del cuantioso gasto que suponen las estaciones radiotelegráficas para encontrarse en disposición de comunicar día y noche a grandes distancias.

El servicio de telegrafía sin hilos, que, como decimos, se encuentra establecido con Austria, y estará dentro de pocos días con Italia, se hará también, cuando se termine la guerra, con los demás países importantes de Europa.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168.

CASA DE MODA

FIRMA DE S. M.

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando magistrados de la Audiencia territorial de Madrid a D. Enrique Daniel Ruiz del Castillo y D. Faustino Menéndez Pidal; este último por ascenso.

—Idem de la de Barcelona a D. Joaquín Broquera.

—Idem presidente de la provincial de Valladolid a D. José María de Uribe y Disdier.

—Idem fiscal de la misma Audiencia a don Javier Valencia Burdaspal.

—Idem presidente de la provincial de Burgos a D. Santiago Neve.

—Idem, por ascenso, presidente de Sala de la provincial de Las Palmas a D. Lorenzo del Fresno.

—Idem magistrado de la territorial de Zaragoza a D. Manuel Muñoz González.

—Idem presidente de la provincial de Cuenca a D. Rafael Félix Campos Moro.

—Idem presidente de la de Avila a D. Miguel Sáiz Gómez.

—Idem fiscal de la de Salamanca a D. Miguel Hernández y Fernández.

—Promoviendo a presidente de la de Ciudad Real a D. Juan Bonilla y Goy. —Idem a presidente de la de Lérida a don Diego Carrión y Corral.

—Idem a magistrado de la de Jaén a don Antonio Hernández de Santa María.

—Idem a magistrado de la de Córdoba a D. José Viteiz Ocampo.

—Jubilando a D. Juan Lobo, magistrado de la territorial de Albacete.

Toros en Madrid

La de inauguración y primera de abono.

Antes de empezar la reseña de la corrida de hoy, y en la cual la Empresa nos exhibe cuatro capitanes generales de la guarnición taurina, voy a hacer un juicio sobre la de ayer.

Pero yo, que siempre he criticado la formación de carteles mediocres, hoy dedico un aplauso al programa de esta tarde. La cosa no es para menos. Siempre así o en forma parecida y mi aplauso, el más sincero, va por delante. Las campanas de la catedral taurina se voltan hoy en su honor, Sr. Retana. Eso es un cartel.

En primer lugar nos ocuparemos del nuevo matador.

Algabeño II, Pedro Carranza, escala el último peldaño por propios merecimientos y sin padrinos ni ayudas de nadie, factores éstos que suelen influir para que los toreros lleguen a colocarse, lo mismo que en todos los órdenes de la vida, donde las dotes personales se tienen poco en cuenta.

Nacido en la Algabe (Sevilla) empezó su arriesgada profesión ejercitándose por las capeas pueblerinas; pero tal maña se daba y tanto se distinguió toreando entre todos los rentistas, que su familia y amigos hicieron una colecta en favor del aficionado para que pudiera salir en la Plaza de Sevilla.

De aquel guante se recogieron 1.000 pesetas, que iban a entregarse al entonces empresario de la Plaza de Sevilla para que sacara al novel torero; pero se acabó la temporada novilleril y decidieron los donantes comprar un billete del sorteo de Navidad, ofreciendo a Pedro que si la suerte le favorecía no habían de faltarle trajes de luces y Plazas donde poder torear.

El gordo se marchó a otro lado, y con aquel viaje de los seis millones, que favorecieron a otros afortunados, las ilusiones del futuro matador se desvanecieron como el humo.

Pero a la temporada próxima se hizo un nuevo llamamiento a los amigos, y cuando ya se habían recogido 500 pesetas, salió Carranza a torear. Aquel día, el diestro, que vestía por primera vez traje de luces y se encontraba en una Plaza de Toros ad hoc y no en la de un pueblo, hecha con carros y carretas, dice el torero que la Plaza le daba gueltas, y no hizo nada a derechas.

Vuelta a las andadas: carretera adelante por jornadas ordinarias, mucho sol, mucho polvo, muchos kilómetros, para poder dar un capotazo a un pregón.

En la Plaza de la Barceloneta debutó con seis moruchos tremendos, de los que fué preciso que estoquease cuatro, porque uno de los compañeros se alió tanto, que fué a la enfermería, y el otro, poco ducho en aquella lides, fué baja a mitad de corrida.

Empezó a germinar en su mente la idea de torear en Madrid, ideal soñado por todos; pero únicamente Tetuán le abrió sus puertas, y cuando se acercó a la Empresa de nuestra Plaza, no era posible darle un hueco, ya que en ésta, como dije antes, las recomendaciones son el mejor bagaje que se traen algunos para torear, viéndose los arrendatarios del circo en la precisión de poner en el cartel toreros que saben no les traen público, privándose, en cambio, de colocar los nombres de los que defenderían mejor los intereses del negocio taurino.

—Os enteráis ustés de los muchachos que por ahí habemos toreando y quedamos bien?— le preguntó a Retana cuando funcionaba con Mosquera.

—Hombre, eso sí. —Pues entonces me basta—dijo. —Y desesperado de no poder tomar parte en Madrid, se marchó a Sevilla, donde fué llamado, en vista de sus éxitos en provincias, presentándose en Madrid con éxito, y obteniendo resultado satisfactorio para su nombre.

De vuelta del servicio (donde cumplió sus deberes en la batería de Somosaguas, de las tropas de Artillería de Ceuta, y de cuyo Cuerpo hace multitud de elogios el diestro, cosa que me agrada, porque en Artillería tengo yo muy buenos amigos y un pariente muy próximo) volvió a torear en nuestra plaza, donde ha dado grandes estocadas, y en los libros de «Toros y Toreros» del llorado «Dulzuras» y de sus sucesores figura como uno de los mejores novilleros. Acaba, pues, el camino de a amargura y empieza ahora el caminito de flores, ya que, al presentarse como nuevo matador de toros, su cartel está completamente consolidado.

Las estocadas que el nuevo doctor taurino ha venido dando un día sí y otro también, espero que le han de colocar en plazo breve en el grupo A del abono, ya que ahora, de matadores de toros, sobran los dedos de una mano para contarlos, y si me apuran ustedes mucho, con los que señalan los alguaciles los avisos, basta y sobra.

En la tarde de su alternativa pintaron oros para el diestro, que se quitó de encima los enemigos con un pinchazo muy bueno, seguido de una estocada corta, y una hasta la guarnición. Palmadas, oles, salida en hombros, la imaginación pensando ya en comprar un cortijo, todas las cosas agradables...

Pastor sigue en y donde estaba. Torero sobrio, torero parado, castiga y manda a los cornúpetos de una manera prodigiosa, y no hay cornúpeto, por mucho ímpetu que tenga, que al salir de los vuelos del capote ó muleta no haya perdido una enormidad de facultades.

Su faena de muleta en el tercer toro que

Guía para viajeros y compradores

MADRID

ACADEMIAS

Academia Estévez VENTURA DE LA VEGA, 8. Correos.—Telégrafos.—Ayudantes de Montes.—Estadística.—Topógrafos. Preparación con completa independencia para cada especialidad. Siempre los primeros números. He 9 a 12 y de 3 a 5.

Academia Jiménez.—Colegio S. José Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros. Estadística 45 plazas. Sueldo de ingreso 1.500 ptas. Hacienda y Correos, muy próximas.—Gran internado; el que más garantías ofrece a los padres. Honorarios módicos.—Paseo de Arzobispo, 33 y 41, 3.º

ALMACEN DE MUEBLES EXPOSICION DE MUEBLES de alcobas, comedores, salas de tito y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección de Celenque, 1.—A. VALLEJO. Exportación a provincias.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22 Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

ARTICULOS DE PIEL

Fábrica de artículos de piel. LA FUENTE PROVEEDOR DE SS. MM. Y AA. RR. Despacho: Vergara, 1 (frente al Teatro Real).

ARTICULOS PARA NIÑOS

N. DE LA FUENTE Especialidades en ropas y géneros de punto, interiores y exteriores, exclusivos para niños.—PIDANSE CATALOGOS.

BISUTERIAS

«LA BOHEMIA», Primera casa en novedades. Gran surtido en adornos de cabeza. SAN BERNARDO, 36.



EL LEÓN CEMENTO PORTLAND MARCA REGISTRADA CEMENTO PORTLAND MADRID - ALCALÁ, 47

da ahí archivada como muestra del toro de castigo, de dominio y de inteligencia. Aquella faena fué para mí una de las mejores que yo he presenciado de las ejecutadas por el diestro, y ante aquello volqué (y me ratifico) el cesto de los elogios.

Puso fin a su hermosa labor con media estocada, y no se aplaudió a Vicente lo que se debía, porque aquello era de ovación y vuelta al local. En esto veo que opinan conmigo multitud de autores.

En el otro no fué su labor de muleta tan lucida, porque aquel enorme pajarraco tenía tendencia a la fuga, y como el hombre del ascensor no sabe disimular cuando alarga el brazo, el número éste fué de inferior calidad que el anterior.

El otro espada es el tan conocido y monótono espada bilbaino Cástor Ibarra, que cumple en su papel; no se luce ni se desluce; unas veces pares y otras nones; gris, como ayer decía. Indiferente él é indiferente el público.

En estilo de matador, yo creo que más bien ha perdido que ganado, aunque es habilidoso para los alargamientos de brazo, que disimula bien.

Pero aquel torero que dió muerte a «Venencoso», berrendo en jabonero, y por cuya faena le fué concedida la oreja, no pareció por parte alguna, y solamente en un quite sacudió un poco el sistema nervioso del concurso, y se batieron con ganas las palmas.

Bien poco es en el haber del propietario de San Fernando de Jarama.

El ganado de los hermanos Aleas, dado el tiempo que estamos, bien presentado; con unos quince días más, se hubieran puesto los toros con pelo fino y de lámina buena en total. Los ganaderos quedaron a gran altura.

De bravura estuvieron bien, y aún mejor de poder; el último fué más flojo, aunque hay que tener en cuenta que los picadores no estuvieron muy allá.

Reconocidos después de muertos, resultaron todos de cinco años cumplidos, pesando la corrida 1.834 kilos.

Sale, por consiguiente, un toro con otro, a veintiseis arrobas y media. El de más peso, el cuarto; el de menos, el segundo.

Y vamos con la de hoy, que hay mucho que escribir, mucho que alambicar, y mucho que discutir después, porque los ánimos, con esto de la revista, están al rojo blanco, y parecerán malas muchas cosas buenas.

Esta mañana—según me han asegurado—se ha «sacudido» un señor con un billete azul (vulgo, cien pesetas) por dos tendidos de sombra.

Que usted se divierta, y cuente con mi admiración.

En la plaza no cabe un afiler. Aquí, en Madrid, nos reimos del precio de las subsistencias.

ENCAJES DE ALMAGRO

La antigua casa de encajes, Carretas, n.º entresuelo, tiene su despacho Preciados, 11. Se hace toda clase de encargos en bolsillos y bordados a máquina.

PRECIOS ECONOMICOS

ESPECIFICOS

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS

F.ª de corbatas y camisas 12, Carretas, 12 (junto a Correos). Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

HIGIENE Y LIMPIEZA

«HIGIENE MODERNA» Plaza de Bilbao, 1. Madrid. Teléf. 3.962. Filtros para agua «Delphin». UNICOS HIGIENICOS

ORTOPEDIA

LA HERNIA y el VENDAJE BARRÉ DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursal: Montera, 33 principal.

Sastrería para Señoras y Caballeros.

«NOVALES»

Huertas, 11.—Palacio de Canalejas. Últimos modelos de primavera, lo más elegante y económico. Revista gratuita de modelos todos los meses.

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

ESCENA I

Pastor más torero que matador. «Olivero», núm. 2, negro, meano, de Benjumea.

Después que pague con alevosía a un piquero, Vicente lo fija con cuatro verónicas y un recorte ceñido.

«Olivero» no tiene pizca de afición a la picandería, porque en cuanto se acerca a ellos y le hacen un poco de pupa, hace fú y sale suelto del terreno.

Claro está que Vicente y Belmonte, que hoy son aliados para eso del alternen en la lidia, no pueden lucir su arte.

Sordo me me medio par saliendo con apuro y metiendo oportuno el capote Magritas. Después el citado Sordo mete un par de clase extra, y Moreno oye tantas palmas como su compañero en otro dúo de garapulos colocado arriba.

La faena de Vicente es apretada y sin ayuda de nadie, oyendo «¡oles!» en la mayor parte de los pases que instrumenta, y en los que se hace con el «Olivero».

Después coloca una estocada corta, que tiene tendencia a la travesía, repitiendo con otra igual.

Hay algunas palmas; más al torero que al matador.

ESCENA II

Un par de «Magritas».

«Nalgudo», núm. 30, berrendo en negro, con buenos pitones y muchos «bisteques».

Rafael se abre de capa, pegado a las tablas del 1, y allí da cuatro verónicas, dos de ellas clase fina, y como el viento descubre al espada, y además el berrendo achucha, el torero salta la barrera, incomodándose unos cuantos que han pagado caras las papeletas de entrada.

Hay una lección de toro a cargo de ambos hermanos, que demuestran su sabiduría en quites, aunque no hubo material para grandes hazañas, porque el de Salas no fué ningún prodigio de bravura.

Patafero abre la sesión con un buen par; sigue Magritas con otro magnífico, juntando los codos y cuadrando a ley, terminando el tercio el de las patatas, bien.

Rafael empieza con dos ayudados, sufriendo un desarme a la tercera intencionada.

Sigue después con su peculiar estilo de torear por delante, pero cerco y sereno en algunas ocasiones.

Después pretende entrar dos veces, no yéndose por él porque se descomponen el morlaco, al que tumba de una un poco delantera y un descabello certero.

El público que silbó al espada cuando no pudo entrar a matar fué injusto; aquello quería una neutralidad tan grande como la que tiene el Gobierno.

ESCENA III

Joselito en sus días grandes. ¡Nada!! «Desertado», berrendo en negro, grande también y con pitones. El Benjamín de la Casa Gómez pone cátedra de toro a la verónica, resaltando entre las cinco una de ellas, que fué magna y sublime. Ambos hermanos están muy buenos en el capoteo, oyendo una de palmas que no tiene fin, sobre todo José al dar un farol y rematar con arte y alegría, ó ya en otra ocasión abanicando al cornudo y llevándose con arte, gracia, alegría, salsa torera, poder, facultades y todo lo que quieran. Coge los palos Joselito y á cuerpo limpio ejecuta una nube de adornos, que sólo pueden hacer aquellos de la naturaleza otorgó una esplendidez de facultades y arte. Artista por naturaleza, artista por esencia, presencia y potencia. Solo en la plaza, llama al cornudo, y aguantando y dejando llegar los pitones á la faja, le cambia el par más estupendo que vieron los mortales. El toro, á partir de este momento, le toma miedo al espada, no acudiendo á la cita; así es que desiste del cambio, y le sopla un buen par al cuarto y otro al sesgo, grande, magno, inimitable, sublime... Un diluvio de palmas. ¡Natural! Un cambio á muleta plegada y cinco pases naturales seguidos, que levantan del asiento al público, que contempla entusiasmado el resto de la faena, que es sublime. Una estocada casi entera, un poco adelantada, que basta. Ovacionaza.

ESCENA IV

Con sus momentos de emoción. «Mesonero», número 78, cárdeno, número 5, de Salas. Belmonte se abre de capa y le da cuatro verónicas movidas, en las que se le queda el toro en los vuelos de la tela, por ser defectuoso de la vista, siendo retirado al corral, y saliendo en su lugar el

CUARTO BIS

«Velador», berrendo en negro, número 65, de Medina Garvey. Belmonte da cuatro verónicas buenas, un farol espléndido y media verónica, que, con ser todo ello de buena marca, no es la de antes, á excepción de la media verónica final y otra igual después, que fueron clase extra. Entre los puyazos hay que anotar uno de Veneno, y en quites el último de Pastor, que fué pegado á los costillares del «Velador».

ESCENA V

Otro toro defectuoso de la vista. «Barquillero», berrendo en negro, caprote, botinero, número 5, de Salas. Vicente le da en mal terreno—junto á toriles—unos capotazos que le deslucen el viento, y después se dirige el toro á un caballo, dándole una caída grande al picador, y cuando ya iba á ser enganchado de un pitón, el hombre de Embajadores, hipotecando su piel, saca de allí al enemigo con el capote, con la montera, con los dientes, como puede. Gran ovación.

ESCENA VI

Parte del público injusto con el Gallo, que está mal. «Miraflores», berrendo en colorado, de Benjamín, protestando algunos descontentos sin razón alguna, pues es de bastante presencia, aunque no menos pufiales. Joselito prepara al Benjamín para los piqueros; pero el burel no se muestra muy voluntarioso con ellos, y sólo apretó en uno de Chano, francamente bueno. Rafael toma los palos, y algunos antigayistas le hacen desistir de su propósito, y aunque después la mayoría lo pide, este no acepta, y hace bien. ¡Pero qué querían esos cuantos señores!

ESCENA VII

Parte del público, que viene de uñas contra el torero, no sale de su guaseo y de sus «toles», extemporáneos, que acaban por conducir al diestro á perder la gana de hacer nada. Después ya empieza Rafael á los pases de pitón á pitón, sin consentir ni hacer algo plausible, dando principio los pinchazos con alegría y alargamiento de brazo. Tres pinchazos malos, pero malos un rato, y descabella al segundo golpe.

ESCENA VII

Joselito, acceptable. «Gallardito», berrendo en negro, y grande, con muchos pitones, procedente de Salas. Joselito, cargando la suerte—frase antigua—, da unos cuantos capotazos al burel, dejándolo más blando que una babosa. Rafael da media verónica, con estilo gitano, al hacer el primer quite, y repite, en su turno; se adorna nuevamente, y toca los pitones, oyendo palmas. Joselito también las oye en otra ocasión. El pequeño ofrece á su hermano, montera en mano, los palos, y ambos juegan con el astado, alegrándonos la vida. Ahora ya tienen ustedes á los Gómez con un toro de respeto, y los que protestaban antes, ahora se callan. Intenta entrar José, en muy poco terreno, de dentro á afuera; pero como no acude, desiste de su empeño, y al cuarto le coloca un buen par, secundándole Rafael con otro acceptable, acabando Cantimplas el tercio. Joselito, valiente y solo, muletea brevemente, largando media estocada arriba, entrando con la mano alta. Descabella al segundo intento. Palmas.

En Santander.

SANTANDER. (Lunes, tarde.) Se celebró ayer con una gran entrada la corrida organizada por la Asociación del Tiro Nacional. Los toros lidiados pertenecían al nuevo ganadero D. Francisco Villar, y resultaron muy bravos en todos los tercios de la lidia. Mariano Merino quedó bien en sus dos toros. Valencia, bien y superior; fué ovacionado. Fortuna se portó superiormente toreando y matando, por lo que el público le ovacionó con gran entusiasmo. Bregando se distinguió Casares y picando, Moreno.

MARRUECOS

El comandante general de Melilla comunicó que los diputados á Cortes señores Conde de Gamazo, Navarro Reverter y Cuesta, visitaron ayer mañana el zoco Hach de Beniscá, y por la tarde, acompañados de dicha autoridad, las posiciones de Tifasar y Sammar. —A Larache llegó el vapor «Cola», desembarcando personal y ganado, sin novedad. —En Tetuán se ha incendiado una choza de alojamiento de tropa, en la posición de Malalien, quemándose algunos efectos.

Asamblea Nacional del Profesorado Interino

Terceira sesión. Hoy ha continuado sus sesiones esta Asamblea, siguiendo la discusión de los temas presentados. El primero puesto sobre la mesa ha sido el estudio del medio más breve posible para la pronta colocación de los maestros con derecho reconocido. El Sr. Varona hace uso de la palabra para decir que como el procedimiento empleado en la anterior convocatoria ha sido muy poco rápido, con lo cual se han lesionado los intereses de los maestros, se impone que, como medio de evitar este estado de cosas, una vez publicada la lista de los maestros por orden de mérito, se anuncie el número de vacantes que existen para esos interinos y que la Dirección general se encargue, una vez solicitadas las plazas, de hacer la propuesta general y no se confíe á los Rectorados, pues se da el caso de que mientras en algunos la propuesta se hace inmediatamente, en otros, como en el de Oviedo, llevan ya dos años y todavía no está terminado. Puesto á votación, por mayoría se acuerda que sea la Dirección y no los Rectorados los que se encarguen de hacer los nombramientos. Comentando la orden de la Dirección general por la que se concede un nuevo plazo de admisión á los maestros que no solicitaron en tiempo oportuno su inclusión en la lista, dice el Sr. Utande que esa gracia, que merece sus aplausos porque sólo se ve inspirada con el fin de favorecer á aquellos maestros que por causas ajenas á su voluntad no pudieron solicitar su inclusión en las listas, es un perjuicio para los que ya lo tenían solicitado, y que deben aparecer, no intercalados entre los demás, como se pretende, sino á la cola de los que en aquella fecha ya lo tenían solicitado. El señor Varona habla sobre lo mismo y es de tonos mucho más enérgicos, diciendo que eso constituye una ilegalidad, y que, por lo mismo, deben protestar, y que todos esos nuevos solicitantes, aun suponiendo que efectivamente fuese por causas ajenas á su voluntad, cosa que en muchos sólo fué por conveniencia, figuren con número posterior al último de los solicitantes que lo hicieron en tiempo oportuno. De la misma opinión es el Sr. Pedraza, que en todas las sesiones hace uso de la palabra, defendiendo muy razonadamente y con muy buen sentido los derechos de la clase interina. El Sr. Martínez, presidente de la Asamblea, trata de armonizar los intereses de estos maestros y dice que habiendo en la cuestión dos puntos principales, uno legal y extralegal el otro, podrían figurar con los primeros los que justificaran debidamente que no solicitaron por imposibilidad material. El Sr. Utande se opone á esto porque pudiéndose justificar por medio de certificación facultativa ó de otra cualquier forma que no se solicitó por imposibilidad material, aunque esto no sea cierto, se validan de este medio todos los que no hablan de justificado antes, con lo cual se lesionarían derechos de los demás. De la misma opinión son el Sr. Varona y el Sr. Pedraza, y aprobado el tema en este sentido, se da por terminado el acto.

Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

ÚLTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

El bloqueo alemán

Vapor á pique. PARIS, 5. «Le Matin» reproduce un despacho de Londres, según el cual, por noticias recibidas de Bremen, se sabe que el vapor norteamericano «Green Briar» fué echado á pique en el mar del Norte, habiéndose salvado toda la tripulación.

En Austria-Hungria

Disturbios.—Muertos y heridos. PARIS, 5. De Roma dicen á varios periódicos que ha habido disturbios en Praga, Viena, Brunn y Budapest, motivados por las malas condiciones económicas y los tremendos fracasos militares. En todas estas poblaciones ha habido choques entre el pueblo y la fuerza, resultando muertos y heridos por ambas partes.

Operaciones de los rusos

Ataques rechazados. PETROGRADO, 5. Comunicado oficial: Al Oeste del Niemen los combates se desarrollan favorablemente para los rusos. El día 2 del actual, entre Calvania y Suwalki, la Caballería rusa cargó sobre numerosos enemigos, haciendo gran número de prisioneros y expulsando á las fuerzas alemanas de aquella región. En los Cárpátos, el mismo día obtuvimos éxitos considerables entre Mezoe y Laboretz Latowiska, donde nos apoderamos de más de 2.100 soldados, tres cañones y tres ametralladoras. En la región de Zaleszkow hemos rechazado completamente todos los ataques iniciados por los austriacos.

El incidente serbiobúlgaro

Está solucionado. ROMA, 5. A «La Tribuna» le telegrafían de Salónica que el incidente serbiobúlgaro, motivado por el ataque de los búlgaros á un puesto de protección de la vía férrea serbia ha quedado terminado, puesto que el Gabinete búlgaro ha hecho saber al Gobierno serbio que le dará toda clase de satisfacciones por tal agresión, prometiendo castigar á sus autores.

Simpatías por Francia

Una frase del Kaiser. PARIS, 5. «Le Matin» publica declaraciones de los ex ministros españoles señores Navarro Reverter, López Muñoz y Pérez Caballero, expresando sus simpatías por Francia, á la que juzgan digna de admiración y gratitud de toda la humanidad. El Sr. Pérez Caballero recuerda una conversación que tuvo con el Kaiser, durante la cual le dijo éste textualmente que, por su situación moral y geográfica, España necesariamente debía unirse á Francia.

Barco austriaco á pique

En el Danubio. NISH, 5. En la noche del 30 de marzo un navío austriaco chocó en el Danubio con una mina. Una violenta explosión se produjo y el barco siguió navegando con averías. La artillería serbia, que observó al barco, disparó con tanto acierto que el navío se hundió inmediatamente. Una cantidad de restos del barco fueron recogidos en la orilla correspondiente al territorio serbio. De toda la tripulación sólo se salvaron dos hombres, que llegaron á nado á la orilla. El barco llevaba á bordo cuarenta hombres de tripulación, y entre ellos ocho maquinistas. El cargamento era de municiones y material de artillería.

El «Teresa Pábregas»

En Niza. NIZA, 5. En la noche del viernes, un crucero auxiliar francés detuvo al vapor español «Teresa Pábregas», procedente de Tarragona. El vapor ha sido conducido á Niza, donde, al ser visitado por las autoridades, fueron encontrados escondidos en el fondo dos alemanes, que fueron inmediatamente arrestados.

Los aeroplanos alemanes

Cuatro bombas. PARIS, 5. Por sexta vez ha sido bombardeado Saint Die por un avión alemán, el cual dejó caer cuatro proyectiles. Uno cayó en el patio de un veterinario, haciendo á un caballo, que hubo que matar inmediatamente. El veterinario resultó herido en una pierna, y su hijo y un obrero heridos ligeramente en la cabeza. Otra bomba cayó en el cementerio cuando entraba un convoy fúnebre. No hubo víctimas. Los otros dos proyectiles cayeron en el campo y en un jardín, sin causar desgracias.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés. PARIS, 5. Comunicado de las tres de la tarde: Nada que señalar desde el comunicado de ayer tarde. La autoridad militar francesa ha recibido informes precisos sobre los resultados del bombardeo realizado en Bélgica el 26 de marzo por varios aviones del ejército británico. Dichos resultados son los siguientes: El cobertizo de dirigibles de Berghen Sainte Agathe fué seriamente deteriorado, así como un dirigible que albergaba; en Hoboken, los astilleros antierrienses de construcciones navales han sido destruidos, un submarino averiado, 40 obreros alemanes muertos y 62 heridos.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

Radiograma de Viena para Madrid. Via Pola, Barcelona y Aranjuez. 5 de abril, á la una de la tarde. (Oficial.) En los Cárpátos continúan los combates en las alturas á los dos lados del valle de Laborza. En uno de ellos, al Este de las alturas, el enemigo fué expulsado de sus posiciones por un contraataque de nuestras tropas. También al Este del Viarava fué rechazado un violento ataque ruso. En estos combates de ayer hemos capturado 2.020 prisioneros rusos. La situación en el desfiladero de Uszok no ha cambiado. El nuevo ataque de los rusos fué rechazado después de breves combates.

BODA PRÓXIMA

Se ha verificado la toma de dichos de la bella y distinguida Srta. Mariáde Escrivá, hija del barón de Cortes, con el joven ingeniero de Caminos D. Luis Sánchez Guerra, hijo del ministro de la Gobernación. La boda se celebrará el día 14 del actual en la iglesia de la Concepción, á las doce de la mañana. Serán padrinos, por parte de la novia, el señor barón de Cortes, y por el novio, su distinguida madre, doña Luisa Sáinz de Sánchez Guerra. Testigos del acto serán el Presidente del Consejo y los ex ministros Sres. Barroso y Rodríguez, tíos estos últimos del novio, y los Sres. Ruiz Valarino, duque de Tovar y Rodrigo Carlos. Los novios, después de su enlace, fijarán su residencia en Alicante, donde D. Luis Sánchez Guerra ejerce su carrera.

La viuda de D. Juan Valera

En la mañana de hoy ha pasado á mejor vida, después de recibir los auxilios espirituales, la respetable señora doña María de los Dolores Delavay y Silva Arcas, viuda del insigne novelista D. Juan Valera. Pertenece la finada á una familia muy distinguida, y era una señora ilustrada y bondadosa, digna compañera del inolvidable autor de «Pepita Jiménez». Estaba en posesión de la banda de la Orden de Damas nobles de María Luisa. De su matrimonio con D. Juan Valera deja dos hijos: D. Luis, ministro de España en Lisboa y notable novelista también, casado con la marquesa de Villasinda, y doña Carmen, esposa del distinguido diplomático don Francisco Serrat. El martes, á las once, se verificará la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Serrano, 19, al cementerio de la Sacramental de San Justo. Descanse en paz la bondadosa señora, y reciban sus hijos, á cuyo duelo nos asociamos de corazón, nuestro sentido pésame.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada á los periodistas que había sido denunciada la España Nueva de anoche. Añadió que el gobernador de Guipúzcoa había sido autorizado para venir á Madrid. El gobernador de Granada comunica que en Itrago, pueblo del distrito de Motril, hubo un motín por cuestión de Consumos, reconcentrándose la Guardia Civil. El de Orense telegrafía diciendo que ha quedado solucionada la huelga de los carpinteros del Hospital Nuevo. El de Zaragoza dice que no ha suspendido ninguna reunión, como dice «El Radical». Lo ocurrido fué que el concejal republicano Sr. Laborda había anunciado una conferencia en la Juventud republicana sobre el tema «La neutralidad», suspendiéndola por causas que le manifiesta en carta particular. Posteriormente ha sustituido dicha conferencia por otra con tema ajeno á la neutralidad. El de Bilbao dice que en La Arboleda de San Salvador del Valle se ha celebrado un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias. El de Barcelona da cuenta de su salida para Sandurni de Noya, con objeto de presidir la entrega de cartillas de retiro para la vejez.

El ministro de la Gobernación ha tenido esta mañana largo despacho con los directores generales de Administración local y Correos. También ha recibido la visita de varios gobernadores civiles, entre ellos el de Guipúzcoa, que ha llegado esta mañana á Madrid. Es muy probable que dentro de algunos días se firme una pequeña combinación de gobernadores, que, según nuestros informes, se limitará al cambio de algunos, sin figurar en aquella ninguno nuevo.

El Sr. Sánchez Guerra, retirándose á su sueldo de un colega referente á la crisis obrera, dijo que cuando hacía una afirmación era porque tenía motivos para hacerla. Como prueba de aquella facilitó á los periodistas dos telegramas de Córdoba. Uno de ellos era del gobernador, el cual dice que no se ha socorrido hoy á nadie, porque habiendo cesado las lluvias han salido los obreros al campo para trabajar en las faenas de la estación. El otro, de la misma autoridad, trasladando una comunicación del alcalde de Almodóvar, que dice han salido también los obreros para trabajar en los cortijos, por haber cesado las lluvias.

Por el ministerio de Hacienda están concediéndose á las Juntas provinciales de subsistencias, autorizaciones para la incautación de trigo.

Entre las Juntas que han sido objeto de esa autorización figase la de Badajoz.

El subsecretario de Gobernación dijo esta tarde que en Villavarez del Campo (Valladolid), á consecuencia del desbordamiento del río Seguílo, se ha inundado aquel término municipal. Las pérdidas son de bastante consideración. Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales. En Córdoba se ha celebrado, con gran brillantez, la jura de la bandera. En Almería, cumpliendo el decreto de marzo último, se ha constituido la Junta provincial del Centenario á Cervantes. En Palencia se ha celebrado un mitin de propaganda ferroviaria, en el cual habló el concejal de Valladolid Sr. Martín Sanz, recomendando la unión de todos los ferroviarios.

NOTICIAS GENERALES

El veterano periodista y senador vitalicio Sr. Mencheta sufre en estos momentos una terrible desgracia. Su hijo D. Antonio, notable periodista, que era muy estimado por sus excelentes dotes de caballerosidad, ha fallecido en Barcelona, llevando el desconsuelo al ánimo de su atribulado padre. Descanse en paz el joven periodista, y reciba su familia, y muy especialmente don Francisco Mencheta, la expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida. Ayer se verificó la conducción al cementerio del cadáver de doña Encarnación Carralfo, madre de D. Alberto y D. Arturo, redactores de «El Parlamentario». Reciban ambos compañeros nuestro sentido pésame. Nuestro querido amigo el jefe de la Sección de Orden público del ministerio de la Gobernación, D. Emilio Moreno, pasa por un trance arduo. Su hermana, la respetable señora doña Emilia Cueto, viuda de D. José Moreno, ha fallecido en Jaén, donde residía. Con tan triste motivo recibe D. Emilio Moreno numerosas manifestaciones de pésame, á las que unimos la nuestra muy sincera. En Soria ha fallecido la preciosa niña Rosario Palacio Acebes, hija de nuestro querido compañero el director de «El Porvenir Castellano», D. José María Palacio, á quien, así como á su distinguida familia, hacemos presente nuestro pésame, deseándoles resignación para sobrellevar la desgracia.

Ha ascendido á comisario el inspector jefe de la estación del Norte, D. Antonio Pérez del Villar, que tantos y tan buenos servicios viene prestando en el desempeño de su cargo. No obstante su ascenso, continuará afecto á dicha estación del Norte. Tengan siempre durante el invierno una caja pastillas del Dr. Andreu por prevención. Dr. Balaguer. Vacuna de 3 á 5. Preciados, 25.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y continúa la solemnidad en San Justo, á las siete de la mañana misa cantada para manifestar á S. D. M., á las diez y media la mayor, y por la tarde, á las cuatro y media, oración mental, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Ricardo Gómez Rojí, novena, preces y reserva. La misa y oficio son de la octava de Resurrección, rito de primera clase, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis ó de Atocha en el Buen Suceso. Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Torno: San Isidro.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 6

PRINCESA.—6 (función especial á precios especiales), Primeros. ESPAÑOL.—10, revisión teatral de Los condenados y Una buena vara. COMEDIA.—10 (función popular), El gavilán. ZARZUELA.—6,30 (doble), Una mujer indecisa y El bolero.—10,30 (doble), Margot. APOLO.—6 (sección), El último chato.—7,15 (sección), El príncipe Caste.—10 (sección), La noche vieja.—11,15, La pandereta. LARA.—6,30 (doble), La autoridad competente (tres actos).—10,30 (doble), La autoridad competente (tres actos). CIRCO DE PARIS.—A las 9,30 de la noche.—Éxito sin precedente. El domador Murek y sus leones, en la comedia Revanchó de Faules, y todos los acrobatas, gimnastas, clowns, acrobáticos y bufos de la gran compañía de Circo que dirige William Paris. ESCLAVA.—6,30, A la luz de la Luna y Dios dice.—10,30, La espuma del Champagne. COMICO.—10,30 (doble), De Miraflores... y á probar (dos actos). CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Pastor y Borego (dos actos en cuatro cuadros).—10,30 (doble), Mi querido Pepe (dos actos). TRIANON-PALACE.—7 (sección), (moda), El ojo de cristal y Modas.—10,30 (sección), La bella Pinguillo. COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30, La última carta.—6,30, Pedraza (especial).—9,15, Una dos (tres cuadros).—10,15, La ciega de París (especial). NOVEDADES.—(Día de moda).—6, El maestro Vais.—7,15, El siglo de oro.—9,15, La Virgen gitana.—10,15, El barrio Latino (estreno).—11,15, El genio de Velázquez. MARTIN.—7, Empeñanza libre.—9,30, La República del amor.—10,30, La Corte de Parado.—11,30, La conquistadora. PRINCIPE ALFONSO.—(Genova, 18, y General Castanos, 6).—De 5 á 8,30 y de 9,30 á 12,30 (sección), Nick Marton contra Jim y otras. TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Los de la mano izquierda y Conversión del bandido. SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Estreno de la grandiosa película Una pecadora (1.600 metros).—Éxito constante. El castillo de Sorenze y Salvado por milagro. El jueves: El ladrón (1.500 metros) (Pathé). SALON ROYALTY.—(Genova, 6).—Todo el programa nuevo.—Grandioso y monumental estreno: La Mariquita (cinco partes, 2.000 metros, marca Gaumont) y seis estrenos más.—Butacas, 0,50.—Preferencia, 0,50.—Pronto, sensacional estreno: El sepulcro del Rey (cuatro partes) (interesantísimo). CINE ENNA VICTORIA.—(Encarnación, 15).—Para el martes 6.—Gran sección continua de 4,30 á 12,30.—Gran éxito de la monumental cinta Entre hombres y fieras.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

